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Ma ad programot 
Teleki miniszterelnök

Pártközi konferencia után képviselőházi ülés, csütörtökön 
felsőházi bemutatkozás, szombaton rádióbeszéd

Az ország figyelme ebben a pil­
lanatban a miniszterelnök felé 
fordult. Teleki Pál gróf kisebb 
és politikai szempontból nem olyan 
jelentős megnyilatkozás 1 után 

a mai napon fogja elmondani 
programját a Házban.

A Ház ülése 10 órakor kezdődik, 
ezt megelőzőleg fél 10 órakor 

pártközi konferencia lesz, 
mely meghatározza a képviselőimz 
munkarendjét, határoz a kormány, 
program fejérti vitáról és elhatá­
rozza a zsidója vaslat napirendre 
tűzésének p jtos idejét.

A pér tkon ferencián Darányi 
Kálmán, házelnök elnökök jelen 
lesz gróf Teleki Pál miniszter- 
elnök és Tasuádi Nagy And­
rás igazságügyminiszter, B á r- 
czay Ferenc a. Nemzeti Egység 
Pártja képviseletében, a keresz­
ténypárt részéről gróf Zichy .Já­
nos és gróf Esterházy Móric. 
A független kisgazdapártot vezére, 
Eckhardt Tibor képviseli a 
pártközi értekezleten, amelyen a 
pártonkívülieket gróf Bethlen 
István és gróf Sigray Antal 
képviseli. Rassay Károly is je­
len lesz.

A Bornemisza — M i k e e z 
csoportot valószínűleg B o r n e m- 
i sza Géza és Mikecz Ödön kép­
viseli a párt közi konferencián, 
Sztranyavszky Sándor és 
K o r n i s s Gyula pedig a Keresz­
tény Nemzeti Függetlenségi Párt 
nevében lesznek jelen.

A pártközi konferencia után dél­
előtt tíz órakor fogja megnyitni a 
képviselőház ülését Dar á n y i 
Kálmán, Az elnök először a legfel­
sőbb kéziratot olvassa fel, melyek 

az Imrédy-kormány felmenté­
séről és a Teleki-kormány ki­

nevezéséről szólnak.
Ezután gróf Teleki Pál mi­

niszterelnök
elmondja kormánynyilatkoza­

tát.
Nyilatkozatában az összes bel- és 
külpolitikai kérdésen végigvonul­
va

bejelenti kormányának mun­
kaprogramját. — Beszédében 
részletesen ki fogja fejteni 
programját, hogy a pártok 
minden kétséget kizáróan 
megismerhessék elgondolásait 

és a kormányprogram feletti vita 
-órán megtehessék észrevételeiket. 
\ nártok a legnagyobb érdeklődés­
ül várják különösen az új kor- 

mányejnök felfogását a Ház előtt 
Lévő

két igen fontos törvényjavas­
lattal kapcsolatban.

A kormányelnök bemutatkozó 
beszéde után M a k k a i János be­
terjeszti

a második zsidótörvény javas- 
latról szóló bizottsági jelen­

tést.
Valószínű, hc-g_y e héten a zsidó- 
javaslat plenáris tárgyalására máL- 
nem kerül sor.

Ma délelőtt a Nemzeti Egység 
Pártjának bizottsági folytatólago­
san tárgyalták részleteiben

a földbirtokpolitikai javasla- 
tot.

Valószínűleg
a zsidójavaslaí plenáris tár-

A miniszterelnökség tisztviselői kara 
délelőtt negyed tizenegy órakor üdvö­
zölte Teleki Pál gróf miniszterelnö­
köt hivatalba lépése alkalmából.

A tisztviselői kar nevében V a y 
í.ászló báró államtitkár köszöntötte a 
miniszterelnököt.

— A szoros barátság, amely Ma­
gyarország különböző miniszterelnö­
keihez es közvetlen érdemeihez ’is fű­
zött. mindig magával hozta azl,fhogy 
ha távol is á politikától, azért mégis 
eh g közelről ksérhettem figyelemmel 
az ország fejlődését és azokat, amelyek 
az ország fejlődését jelentették.

— Azokat a kérdéseket, amelyek a 
nemzeti kisebbségek problémáival jár­
nak, amikor ezt palotát 1921-ben el­
hagyta, egy ideig rámbízták. De soha­
sem szűntem meg állandó külső mun­
katársként működni Pataky Tibor ügy­
osztályának és az utóbbi időkben a 
kulfuszminisztériumi tevékenységem­
től való részleges felmentés mellett in­
kább betmnn ka társsá váltam. A vele 
kapcsolatos statisztikának még 
vizsgáztató professzora is voltam, lís 
miután tudományos munkásságom 
odafűzött, talán jobban ismerem azt a 
szintén nem dekoratív épületet, mint 
a miniszterelnökök legtöbbje.

— A szociálpolitikai problémák 
osztályát magam hoztam a mi­
niszterelnökségre. Tehát tudom, 

hogy mit várok tőle.
— Itt van a sajtóosztály Hogy ne­

kem megvannak a magam gondola­
taim és véleményem a sajtóról a sajtó 
feladatairól és a sajtó magaviseletéről 
— tisztelet a kivételeknek — ez annyi­
ra közismert, hogy miniszterelnök ko­
romban sincs" seínmi szükségem, lebe­

gj a 1 ás a alatt már megkezdik 
a földbirtokpolitikai javaslat 

bizottsági vitáját,
A Nemzeti Egység Pártja szer­

dán este nem tart értekezletet, 
csak pártvacsora lesz.

Gróf Teleki Pál miniszter- 
elnök és kabinetje

csütörtökön délután 5 órakor 
mutatkozik be a felsőháziján.

Az országgyűlés két házában való 
bemutatkozás után

a miniszterelnök szombat este 
hét órakor rádióbeszédben üze­
netet intéz az egész országhoz.

Ismertetni fogja megvalósítandó 
kormányzati elveit, elgondolásait.

tőségem sem, hogy most mást mond­
jak. Ebben is maradok a régi. A sajtó­
osztálynak ezen nevelő munkán kell 
rajta tartania a kezét.

-t kút t fisz miniszternek —«• mert 
ebből is maradt belőlem, amikor 
ide átjöttem — néni mindegy, 
hogy azt, akit ő nevel, hogyan 
neveli át „ sajtó. És erre gondom 

lesz, ezt megmondom előre.
- A miniszterelnökségnek az a fel­

adata, hogy a közélet irányító szerve 
is legyen. Lelki értelemben véve, az 
összes közhivatalok magisicr elegan- 
liariuma legyen. Valahogyan

irányítóiéig kell kifejezést adnia 
ebben /, tnrzonbarz hajjal szalad­
gáló világban annak az életfelfo­
gásnak, hogy fésülködni is lehet 

a köz- és magánéletben
cs hogy fésülted is lehet emberim rtár- 
sainak kezet nyújtani.

Ez az, amiben a fi támogatáso­
tokat kérem.

Tudom, nem könnyű a vállal­
kozás, azért törtem bele magúmat 
"Igán nehezen. De ha egyszer már 
beletörtem magamat, akkor állom 

is.
A miniszterelnökségi tisztviselők 

nagy tapssal és éljenzéssel fogadták 
Teleki Pál gróf szavait, aki ezután ke- 
zetfogott és elbeszélgetett a tisztviselő­
ket.

Hajni s s Ferenc kedden táv­
iratot küldött Báreza y Ferenc­
nek, a NÉP országos elnökének, 
amelyben beiden ti, a NEP-be való 
belépését.

tg", g.) A kormánypárti sajtó 
berkeiben úgy dühöng a reform­
láz, hogy sokszor már valósággal 
orvosért kell kiabálni. A legutóbbi 
időkig lapos unalmassággaí és 
tiszteletreméltó maradi szellem­
ben irányított lapok egyszerre be­
levadultak a lehető legerétyesebb 
reformkövetelésbe. így reformot, 
úgy reformot — hangzanak a szó­
lamok. Ezt a reformot, azt a re­
formot — írják a vezércikkírók.

Eddig a pontig minden rendben 
lenne. Mindig tiszteletreméltó do­
log, ha valaki megérti az idők sza­
vát s a — sajnos — alapjaiban ko­
moly hibában leledző társadalmi, 
gazdasági" és politikai életünket 
újjá akarja formálni. De az már 
egészen érthetetlen, hogy ezek a 
reformok olyan nehezen születnek; 
hogy a rengeteg bába között el­
vesznek a legdrágább gyermekek 
is. Vagy mondjuk, ha nem is vesz­
nek el, de olyan csonevész formá­
ban jönnek napvilágra, hogy na­
gyon távoli, ellenzéki rokonaik, 
sokszor egyenesen apák kénytele­
nek megtagadni őket.

Valahogy így volt ez már az 
első reformnál, a választójog meg­
reformálásánál is. Az ellenzék 
volt az, közelebbről a kisgazdapárt, 
amely nyíltan kimondotta, hogy 
e nélkül a reform nélkül nem tud 
elképzelni Magyarországon egész­
séges életet, mert becsületes titkos 
választójog nélkül nem tudja a 
magyar nép a maga akaratát sza­
badon nyilvánítani. A választó- 
jogi reform nagynehezen létrejött, 
papíron meg is van, de a bábák 
elfelejtették elvágni a köldökzsi­
nórt s a választókerületi beosztás 
hiánya miatt még minden pilla­
natban nyílt választás fenyeget, 
ha egyszer az ellenzék annyira le­
szavazná a kormányt, hogy fel 
kell osztani a Házat.

De így vagyunk a magyar élet 
sorskérdésével is: a föld reform­
mal is. Ez is ellenzéki gondolat, ez 
is kisgazdapárti gondolat. A kor­
mány földreform tervezetének 
ugyan nem sok köze van a kisgaz­
da párt- földreformjához, ezt a kü­
lönbséget már kifejtettük egyné­
hányszor lapunk hasábjain, de 
azért kiváncsiak lennénk már erre 
a gyermekre, még akkor is, ha itt 
sincs teljesen rendben minden, ha 
két év hatalmas távlatába vau tol­
va a kis munka kezdete is.

A kormánypárt most annyira 
reformpárti lett. hogy kedve lenne 
megkérdezni a higgadt szemlélő­
nek: miért nem volt ilyen...! 
Nem találta talán alkalmasnak rá 
az időt, nem volt érett eléggé Ma­
gyarországon a helyzet a refor­
mokra ? Vájjon mi hiányzott! A 
csodaszarvas? A zsinóros mente? 
Esetleg a kormánypártnak nem 
volt elég többsége a múltban a 
parlamentben? Nem voltak elég 
jók a vezetők! Nem, ez nem leshet,

Teleki Pál bemutatkozó 
beszéde a miniszterelnökségen

JL
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Belliién nyilatkozata a Corriera della 
Sera ban a Teleki-kormányrólVÁSZON

108 ÉV ÓTÁ
MEGBÍZHATÓAN

Kardos László cégnél
«MIMWIHMIIIIMmiHIHMmiMIH

hiszen az új miniszterelnök is 
^■egyenes folytatója Göm!>ös, Dara, 
ayi, ímrédy munkájának*. Leg­
alább is fl kormánypárti sajtó sze­
rint, Vagy ha már legalább nein 
feszegetjük ezt a kérdést, miért 
no mjöopek most sűrű sorban a 
reformok!

Érzi a kormánysajtó ia ezt a
ferde helyzetet és bűnbakot keras, 
önigazolást, legalább saját olvasói 
előtt. A bűnbak természetesen csak 
egy lehet: az ellenzék. A debreceni 
kormánysajtó agilis vezetője nagy 
vezércikkben búcsúztatja el va­
sárnapi számában a volt minise 
terelcököt és kijelenti, hogy hiába 
minden ellenzéki intrika, meglesz 
a zsidótörvény és meglesz a tőid­
re form. Örültünk a cikknek, örül­
tünk, hogy megfogadta a kor­
mán ylap a mi figyelmeztetésünket 
és elbúcsúzott, úgy ahogy illet mi­
niszterelnökétől, de szelíden figyel­
mébe akarjuk ajánlani, ho^y ta­
lán mi lennénk azok, akik régeb­
ben követeljük a reformokat. Nem 
intrikálunk mi sem a zsidótör­
vény, sem a földreform ellen, csak 
egy kis árnyalat-változást szeret­
nénk. Legyen meg a zsidótörvény, 
ha már a közhangulatot sikerült 
olyan állapotba hozni, hogy meg 
kell lennie, de legyen olyan em­
berséges, olyan humánus, mint 
amilyennek a földreformjavaslat 
készül a földesurakkal, grófokkal, 
hercegekkel szembeu. Nürnberg 
szelleme helyett a fajiság kidom­
borításával egybekötött emberi 
megbecsülés legyen az alap.

És legyen meg a földreform is, 
de az meg legyen legalább olyan 
radikális, mint amilyen a zsidó- 
törvény a zsidókkal szemben. Vég­
eredményben itt valamivel na­
gyobb érdekről van szó, magyar 
parasztok millióiról, nempedig ér­
telmiségi osztályunk tízezreiről, 
igen kevés tízezreiről. Szomorúan 
látjuk, hogy a zsidóság helyébe 
sokszor olyan elemek kerülnek, 
melyek talán veszedelmesebbek, 
mint a legnemzetközibb zsidó ré­
teg. Ez a veszély nem fenyeget 
majd hennánkét a földreformnál, 
mert a magyar földre csak ma­
gyar paraszt tart igényt. És akió 
a föld, azé az ország...

Bizony, bizony, reformlázban 
szenvedő urak és lapok, így vau 
ez valahogy! Nem mi bontunk itt 
rendet, '#mem csak utat mutatunk 
és' tűrjük, hogy benőnket támad­
janak és ellenünk használják fel 
saját maradiságuk eredményeit. 
Doktor kell ide, igazi doktor keli 
ehhez a veszedelmes és jelszavas 
reformlázhoz, ez a doktor pedig 
egy kis közgazdasági, elméleti, 
politikai, történelmi tudás. Mert 
ennek aztán hijjával vagyunk...

18 új légoltalmi kutat 
furat a város

Debrecen város eddig 7 kútat 
helyezett üzemben légoltalmi cé­
lokra. A keddi polgármesteri érte­
kezleten dr. Kölcsey Sándor pol­
gármester elhatározta, hogy még 
további 18 új légoltalmi kutat fá­
sat 9 így ezekel a kutakkal, amiket 
fokozatosan helyeznek üzembe, a 
város területén összesen 25 Jégolt- 
talmi kút lesz, ami Igényeket
mm* "

A magyar politikai élet európai sú­
lyú képviselője, gróf Bethlen István 
érdekes nyilatkozatot lett a »Corriera 
delta Sera« budapesti tudósítója előtt a 
most megalakult Teleki-kormányról.

Grój Bethlen István a Din é és Teleki 
Pál gróf táviratváltásából örömmel ál­
lapította meg, hogy Teleki Pál célja 
gondozni és még meghittebbé tenni 
u Rámánál ualó kocsofatninkat. Meg 
van győződve, bogy Teleki Pál ugyan­
azzal a rendíthetetlen bizalommal, 
Ugyanazzal a lojális és meleg barát­
sággal viseltetik Olaszország iránt, 
ahogyan viseltettek előtte az összes 
magyar kormányok. Ezt azért is fon­
tosnak tartja kiemelni, mert a kor­
mányzó Teleki Pál új és nagyobb fe­
lelősséggel ruházta fel a? eddiginél ij 
helyzet orvoslására. M«g vagyak győ­
ződve, hogy Teleki Pállal kői- és bel­
politikai életünk egészségesebb, szilár­
dabb mederbe teredődik,

— Benyomásom szerint — mondja 
többek között Bethlen István — még a 
zsidójavaslatot és q földre form javasla­
tot is megszavazza a parlament, piind-

Budapefet, február 2L Slawoj- 
Skladkowsky lengyel miniszter- 
elnök és gróf Teleki Pál magyar 
miniszterelnök között az utóbbi 
nap kormányalakítása alkalmával 
a következő távirat váltás történt:

őnagyméltósága Sininmj-Skkidkov- 
szky miniszterelnök úrnak, Varsó. Van 
szerencsém N agy méltóságod tudomá­
sára hozni, hogy Őfőméltásága, Ma­
gyarország kormányzója m- kir. mi­
niszterelnökké nevezel} ki. Hivatalba- 
tépésem alkalmával biztostom A’agy- 
méltóságodat, hogy elődeim nyomdo­
kát követve, igyek zni fogok az orszá­
gaink között fennálló hagyományos 
niszonyt folytan!, s ha lehetséges, még 
fnbban megerősteni. Abban n remény­
ben. hogy feladatomban NagvméltAsá- 
god értékes támogatására számíthatok,

Buenos*Ayres, február 21. Mint 
az egyik hírügynökségnek Lon­
donból jelentik, egyes angol poli­
tikai körök nézete szerint 

Negrin nem fog eleget tenni 
Azana kéréseinek, mert bizto­
sítékokat kapott a francia fel­
forgató pártoktól, hogy már­
cius elején az olasz—francia 
ellentét kiéleződése alkalmá­
val Franciaország segíteni fog­
ja a köztársasági spanyolokat 

azzal a céllal, hogy minél több 
olasz haderőt kössön le Spanyol- 
országban.

Róma, február 21. A Mássá- 
gero burgosi jelentése szerint 
Fraco tábronok fogadott néhány 
újságírót és előttük a következő ki­
jelentéseket tette:

— Visszataszító az a képmuta­
tás, amellyel bizonyos külföldi po­
litikai körök visszaélnek az embe­
riesség szóval. Mégpedig 

ugyanazok a körök, amelyeket 
ötszázezer ártatlan ember, kö­
zöttük hatvankétezer tizenöt­
évesnél fiatalabb gyermek 
meggyilkolása közönyösen ha­

gyott.
Sohasem folyamodtam a megtor­

ló intézkedések módszeréhez, ami­
ről különben a gyüjtőtáboraink- 
bap lévő foglyok is tanúskodhat­
nak. A3 igazságszolgáltatásnak 
aggban el kél! végesmo av»M* 
iái,.

ama nehézségek ellenére, amelyekkel 
a képviselőházhsa s még inkább a fel- 
sőházban találkozni fog s ama feltétle­
nül szükséges módosítások után, ame­
lyeket tj kormánynak e javaslatokon 
végre kell hajtania, már csak azért is 
ez a benyomásom, mert ismétlem, bí­
zom benne, hogy gróf Teleki Pál a 
magyar politika megváltoztathatatlan 
vonalaira is rá fogja nyomni a maga 
személyiségének bélyegét.

— Én minden párton kívül állok- 
Meggyőződésem, hogy gróf Teleki Pál, 
a maga bőséges kormányzati tapaszta­
lataival és a kormányzó feltétlen bi­
zalmával Úrrá lesz á parlamenti nehéz­
ségeken.

A »Corriere della Sera« gróf Bethlen 
István nyilatkoza'ához még azt tűzi, 
hogy gróf Teleki Pál személyes presz­
tízse a Magyarország elszakított terü­
leteinek visszaszerzéséért folytatott 
diplomáciai tárgyalások során teteme­
sen megnövekedett, s kiváltképpen a 
bécsi tárgyalások folyamán, ahol gróf 
Ciano szava Magyarország igazságáért 
értékes és döntő módon hangzott el.

kérem nagyméltóságodat, fogadja 
őszinte nagyrabecsülésem kifejezését. 
Gróf Telelt Pál.

a
őnagyméltósága gróf Teleli Pál mi­

niszterelnök úrnak, Budapest, őszintén 
köszönöm Nagyméltóságod baráti üze­
netét, amelyet abból az alkalomból, 
hogy Őföméltósága, Magyarország kor­
mányzója bizalmával megtisztelte, 
szives'.uolt hozzám intézni. Biztosítha­
tom Nagy méltóságodat, hogy örömöm­
re fog szolgálni, ha a magam részéről 
is hozzájárulhatok az oTszóg-tlnkal ha- 
g.yományszerüen összekötő kapcsola­
tok szorosabbra fűzéséhez s meaerösl- 
léséhez. — Fooad’a Nagpmélfósáemd 
őszinte nagmabecsülésem kifejezését. 
Slamoj-Skadkowskg minisz­
terelnök.

A bűnösöket meg fogjuk bün­
tetni.

És a büntetésük arányban lesz az 
általuk elkövetett bűnökkel.

Ellenségeink és azok, akik az ö 
oldalukon állottak, most cinikusan 
így szólnak hozzánk: — Elég volt 
a vérből, mi Icrkajuk a fegyvert, 
ti meg felejtsétek el mindazokat a 
bűnöket, amelyeket elkövettünk;

mi külföldön jól meg fogunk 
éini rablásaink zsákmány í- 

ból.
Most folytatta nyilatkoza­

tát F r a n e o tábornok
már sem tudnak senkit sem 
meggyilkolni és kirabolni, te­
hát számukra már nincsen cél­

ja a polgárháborúnak.
A szomszédos államok sajtója, — 
amely bűntársul szegődött ezekhea 
a bűnösökhöz, legalább hallgatna 
most,

3lai dicshimnuszai azonban 
jobban sértenek, mint tegnapi 

sértegetései.
És éppen ez a sajtó merészel na 
nekem bölcs tanácsokat adni. Ez a 
sajt óéppen olyan gyáva, mini vé­
dencei. Azoknak, akiknek a laikus­
ra eret ük nyugodt, nem kell tőlem 
félniük.

Azok a müieísía tömegek, ame­
lyek naponta átjönnek a határon,
m eléssé bizonyítják

Én mindenkinél jobban óhaj­
tom a háború befejezését, 

de csakis a feltétel nélküli 
megadás útján.

m!*+*<t**—*»**»»»om<w«*»»*im**0»*a*00

■— Az arcbőrt elcsúfító számos fisz-
íálalanság, mint gyulladásos pirossá- 
gok, pörsenések és pattanások, ame­
lyek elégtelen bclműködés és emész­
tési zavarok következtében támadnak, 
a természetes „Ferenc József'* keserű­
víz használata által — reggelenként 
egv pohárral — rendszerint rövidesen 
eltűnnek. Kérdezze meg orvosát, 
a——

Időlőslés
Mérsékelt légáramlás, több he­

lyen köd, egy-két helyen kisebb 
ködszítálús, eső, havazás. Erős 
éjszakai fagy, a nappali hőmér­
séklet alig változik.

Katolikusokból 
és siociáidefnokrofókból 

ólakul meg o be.ga kormány
Brüsszel, február 21 Pierlot szená­

tor hétfőn este kijelentette, hogy a 
válság megoldódott. Az új kormány 
összeállítása — ha nem jön közbe elő­
re nem látható akadály — kedden el­
készül. Kedden megállapítják a kor­
mány programját és szerdán vagy 
csütörtökön a kormány bemutatkozik 
a parlamentben. Az új kormánynak a 
miniszterelnökön kívül tizenegy mi­
niszter tagja lesz. A továbbiakban 
Pierlot kijelentette, bogy az új kor­
mány katolikus és szociáldemokrata 
képviselőkből fog áliarú, valamint né­
hány szakember bői. Jólértesüli körök­
ben úgy tudják, bogy a kabinetnek 
hat törvényhozó és őt parlamenten kí­
vül álló tagja lesz.

—I.IIIW—mtaa—p—mi i

Meghosszabbították 
a Ba kán állomok a szárét 

ségi szerződést
Bukarest, február 21 A Balkánszö- 

veség tanácsa g jugoszláv küldöttség 
indítványára elhatározta, hogy a szö­
vetségi szerződést minden formaság 
nélkül újabb

5t évre meghosszabbítja.
A szövetség tagjai az indítványt egy­
hangúlag elfogadták.

Petróleummal leöntötte 
és felgyújtotta magát
Szerencs, február 21. Borzalmasan 

vetett véget életének egy szerencsi asz- 
szony, Németh József ne 

hosszab idő óta betegeskedett s 
emiatt búskomorságba esett, 

úgy hogy hozzátartozói már régóta 
tartottak, attól, hogy öngyilkosságot 
követ el.

A szerencsétlen asszony vasárnap 
délelőtt mikor mindenki a házban 
tartózkodott, a ház udvarán petró­
leummal öntözte le ruháját és fel- 
gkujtottzs magát A lángok perce­
ken belül elborította a ruháját. Min­
den oltási kísérlet hiábavalónak bizo­
nyult és az öngyilkos asszony égő fák­
lyaként rohant végig borzalmas kínok 
között kiáltozva az udvaron, míg esz­
méletlenül össze nem esett 

Németh Józsefnél azonnal beszállí­
tották a miskolci Erzsébet-kórház ahol 
ápolás alá vették. Égési sebei azonban 
olyan súlyosak; voltak, hogy 

vasárnap este a kórházban meg- 
halt.

A csendőr! nyomozás raegálalpítása 
szerint az öngyilkosságot gyógyíthatni- 
lan betegsége miatt követte ei,
»»—————oaa————— it I

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSÁG-baa hirdető cégeknél I

A magyar és lengyel miniszterelnök 
táviratváltása

"» .... ■■Ml —

Negrin nem hátrál, 
mert francia segítséget kap

í

Chan

London, 
második na 
Chamber
tolta meg, ak] 
doha:

A tört* 
hogy egyeü
kockáztatott 
mint Anglia, 
ség kudarcot 
tikaval neu 
országcsopor 
nem azt, ha 
adatot hárító 
amely __

03cs°k akkor ■"* 
távinál- hÁ v*
megszt Qdiifmmmmm
t"l. hogy a ^

hét a (ji

alsó! 
■®lé hal;
<ezésről]
véderő

i sorát
‘erelnök m

Chamber l|
után részletes 
verkezés halat 

— Tegna 
— mondott 
idő, bogv a 
lési érfekezk 

Ha azt hi\ 
te kéziét a 
mennyel iá 
oldalról: próHSB 

ittikiNflm 
( Az alsóház iilfc- 
ki.)

C h a m b e r §V
azonban, hogy Ki. 
a bizalmat ahhfe 
let mo*J a gyalS 
tartozzék.

Talán nem 
gunk kissé ;<■■ 
nőnk (heh, 
hitelt ,i ma 

ról sznli 
Engem azzal 
borús rémké 
basem hittem 
lm háborút 
hogy ellenfelein! 
megelőző hábol 
mely ország éllé 
még Winston C'f 
mű rémkép oki 
megelőző háboril 
ellen.

Bármily óriási 
verkezés,-ink. 
célunk s ha i 
link sincs t 
mint ne kiin 
a követkt 
hogy mi 
halmozzuk 
verkezéseh 

junk 
Azt hiszem, 
fásban sok igaz 
igaz. hogy ceyr-' Ül
Illeg ; , _; veri,! /. 1 -■
egv • zés m Iküi, 4*» j' 
ziik. hogy

mindnyájunkig^
ríek a kormány ^ 
ségc. hogy a j 
gycljünk (1
kaimat arra néf 
zük a többi 
Igen őrűitsi 
sa, hogy
helyzetnek, 
mentheieile 

Európ 
Az alsóház

O"? fenntnr.
tzöje, fa

Ql gondol-’-,.
ikal is /t=. 

__ riteni. 
Wr-űsük ,-z
UH

I habozás

töri

fern, bogv

Inrfana .1

f

cs

, „~r~ G» iszmnsz
1 dungar

!S.
Irta: a



1939 február 22. TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

u »rtW el
'U Ilin« ?

■x'.eí n
l*\i**'«
*■« ^,

/,***. »"> 
... wQl

Idői
, .;*? íeNÍ*

Síatelikt
íí aeciÜde 

: ne$| 0
,.j8(. február

- .. -3.

ST-
.•siaöiäB ki 

se u$a Í«í. 
éjeké tette, 
iätati;« fi 
. ty ál, 

zzkzmkpbU. 
.z~< adják, bo 
- S.ÍHSÜÓ & 1 

_i arja lest

•- -23V
•íjydrt <T55í?

- =<r üerzSíléet
iá! éjahb 

ä Ave Biejíj 
Ugjai ; 

clfagadlii

^troleumm

ß* lelgvjLi
■'trtrta.

■ wsett »*.
*wy, .* #
ŐMCt'l

ezn..
'

ittak a
vet el
'• í-'rencséüet,
•":üí{ mikor m«i 
' Bikádéit, , ház 
m®3l satízie 

"-. marit / 
- ^81 elberitoli,, 
V iú kist riet 1, 
/' JZ ön Rilke
” rohant véri»•..áiioa—^

■' i aái
-'ímesh

a m
niis 3:í 

= 1 Hii^

Menddri rverne
J . ”j': 31 ŐDSükos
S ;j be!é-’i*ye matt

ti«
i^Ef.jrosiä- 

I eme- 
f. »m ősz* 

adnak. 
. ’jeMrö-
^feoktof

t vi; Íid<-$U'

mér*

nóny
széna-

maság

t el­

őtte

sárr,ap 
házban 
petró- 
és fel- 
perce* 

Min- 
hizo- 

i5 fák 
kínok

llpftisa
lílhatat-

1 * ™Lvl-^AG-bao ]lifde[ ,J{*£N
1 CDH *>—fr;

Chamberlain alsóházi beszéde a menthetetlen 
csőd felé haladó Európáról, az oktalan 

fegyverkezésről és Anglia békepolitikájáról

fegy-

Londurt, február 21. A véderő vita 
második napján a szónokok sorát 
Chamberlain miniszterelnök nyi­
totta meg. aki többek közt ezeket mon­
dotta:

— A történelem fogja megállapítani, 
hogy egyetlen ország sem áldozott és 
kockáztatott annyit a népszövetségért, 
mint Anglia. Azért, hogy a népszövet­
ség kudarcot vallott, a megtorlási poli­
tikával nem egyes országokat, vagy 
országcsoportokat kell hibáztatni, ha­
nem azt, hogy erejét túlhaladó fel­
adatot hárítottak a népszövetségre, 
amely

csak akkor lehet a béke fenntar­
tásának hathatós tényezője, ha 
megszabadul attól az elgondolás­
tól, hogy a békét erőszakkal is le­

het a világra kényszeríteni. 
Chamberlain miniszterelnök ez­
után részletesen áttekintette 
verkezés haladását.

— Tegnap több szónok hangoztatta 
— mondotta —, hogy elérkezett az 
idő, hogy a nemzetek vezéreit leszere­
lési értekezletre hívják össze.

Ha azt hihetnem, hogy ez az ér­
tekezlet a jelen pillanatban ered­
ménnyel járna (felkiáltások több 
oldalról: próbálja meg!), habozás 

nélkül összehívnák.
(Az alsóház itt lelkes éljenzésbe tört 
ki.)

Chamberlain : Nem hiszem 
azonban, hogy eléggé helyreállították 
a bizalmat ahhoz, hogy az az értekez­
let most a gyakorlati lehetőségek közé 
tartozzék.

Talán nem volna rossz, ha mi ma­
gunk kissé több bizalmat mutat­
nánk (helyeslés) és nem adnánk 
hiteit a mások támadó szándéká­

ról szóló mende-mondáknak. 
Engem azzal vádolnak néha, hogy há­
borús rémképeket festek a falra. So­
hasem hittem, hogy politikai ellenfele­
im háborút akarnak. Nem hiszem, 
hogy ellenfeleim az én helyzetemben 
megelőző háborút terveznének bár­
mely ország ellen. Nem hiszem, hogy 
még Winston Churchill is az első szá­
mú rémkép okos dolognak tartaná a 
megelőző háborút bármely más ország 
ellen.

Bármily óriásiak is legyenek fegy­
verkezéseink, kizárólag védelmi 
célunk s ha igaz az, hogy mások­
nak sincs több támadószándékuk, 
mint nekünk, szükségképpen arra 
a következtetésre kell jutnunk, 
hogy mindnyájan félreértésből 
halmozzuk ezeket az óriási fegy­
verkezéseket, amelyek mindnyá­

junkat tönkre tesznek.
Azt hiszem, hogy ebben a megállapí­
tásban sok igazság rejlik, ennélfogva 
igaz, hogy egyrészt nem lassíthatjuk 
meg fegyverkezésünket általános- meg­
egyezés nélkül, de másrészt úgy érez­
zük. hogy

mindnyájunknak cs főképpen en­
nek a kormánynak az a köteles­
sége, hogy a leggondosabban fi­
gyeljünk minden kínálkozó al­
kalmat arra nézve, hogy meggyőz­
zük a többi kormányt, hogy mi­
lyen őrültség mindnyájunk eljárá­
sa, hogy oégetDessünk ennek a 
helyzetnek, amely ha tovább tart, 
menthetetlen csődbe taszítja 

Európa minden országát.
Az alsóházban Chamberlain minisz­

terelnök beszéde után Attlee őrnagy, 
a munkáspárti ellenzék vezére hossza­
san fejtegette, hogy 

az elmúlt éo felborította az erők 
egyensúlyát az európai szárazföl­
dön, amelynek katonai helyzete 
gyökeresen megváltozott a cseh­

országi események folytán.
Most Olaszország, Franciaországot, 

ci Spanyolországban erősödő fasisz­

ta hatalom az angol birodalom 
összekötő útjait veszélyezteti. 

Egész Európa helyzete Franciaország 
biztonságának hátrányára változott
meg és a miniszterelnök Franciaország 
mellett kötötte le Angliát.

Az együttes biztonság helyett
Anglia teljes elszigeteltségbe került 
pusztán egyetlen megbízható szö­

vetségessel.

Ciáné ■ sói látogatásénak 
programja

A megbeszéléseken szóba kerül a spanyol kérdés, a lengyel­
határ és a francia— olasz viszony kérdése is.

-magyar

Varsó, február 21. Szombaton, feb­
ruár 25-én érkezik Varsóba gróf Ciano 
olasz külügyminiszter feleségével, Mus­
solini Edivel. Lengyelországi tartózko­
dásuk négy napig fog tartani, ebből 
két napot a fővárosban töltenek, ahol 
a Blanka-palotában laknak majd, ott, 
ahol legutóbb Ribbentropp német kül­
ügyminiszter lakott.

Az olasz külügyminiszter varsói 
programját már összeállították. Ciano 
audencián jelent meg a köztársasági 
elnöknél és Smiglg-Rydz tábornoknál, 
az első estén vacsora és fogadás lesz 
Beck külügyminiszternél, a második 
estén ugyancsak vacsora és fogadás az 
olasz nagykövetség palotájában. — 
Ciano koszorút helyez el a Névtelen 
Haton síremlékére majd a mlocini 
olasz katonai temetőben tesz látogptást, 
ahol megkoszorúzzák a sírokat.

A második napon részt vesz Küllő 
ezredes szobrának leleplezésén. Nulla 
Francesco 1826-bán született. 1848-ban 
Ausztria ellen harcolt, 1859-ben Gari­
baldi katonája volt. 1863-ban olasz lé­
gionisták élén Lengyelországba jött és 
résztvett az úgynevezett 

januári felkelésben, amikor is hősi 
halált halt.

A most felavatásra kerülő szobor 
Giannie fíemuzzi olasz szobrász müve. 
A felavatásra Bergamóból küldöttség 
érkezett Varsóba.

Kétnapos Varsói tartózkodás után 
Ciano résztvesz

a tiszteletére rendezett bialoviezsai 
vadászaton,

mely egy napig tart. A negyedik na­
pon az olasz vendégek

Krakkóba utaznak, ahol megko­
szorúzzák Pilsudszki sírját.

Az olasz külügyminszter lengyelországi 
látogatása

nem csupán udvarán udvariassági 
aktus.

Hivatalosan ugyan Beck lengyel ez­
redes olaszországi látogatásának vi­
szonzásáról van szó, de a négynapos 
vizit, a tizenkét olasz újságíró jelenlé­
te és az előkészületek arra engednek 
következtetni, hogy e néhány nap alatt 

igen fontos tanácskozások színhe­
lye lesz a lengyel főváros. 

Megvitatásra kerülnek mindama 
kérdések, amelyek a két országot köz­
vetve is érdekük. Ezek között van el­
sősorban a

spanyol kérdés.
Mint a külügyminisztériumhoz közel­
álló helyen előttünk kijelentették, 

Lengyelország de facto kezdettől 
fogva elismerte f ranco tábornok- 

nemzeti kormányát.

Lengyelország spanyol követe San Se- 
bastianban lakott és a burgosi kor­
mánynál »representant diplomatique-: 
címen képviselte hazáját. Azzal, hogy 
Varsó most jogilag is eüsmerte a spa­
nyol nemzeti kormányt, Beck ezredes 
nemcsak udvarias gesztust mutatott 
Ciano felé, hanem nagyban

megkönnyítette a lengyel—olasz 
tárgyalások menetét. 

Lengyelország különben a spanyol 
kérdésben nincsen közvetlen érdekelve 
és a kérdés elintézését a közvetlenül 
érdekelt felekre bízza.

A varsói megbeszélések tárgya lesz 
a lengyel—magyar közös határ is.

A legutóbbi Beck—Ribbentrop meg­
beszélések után

az erre a tárgyra vonatkozó Berk 
Ciano tárgyalások rendkívüli 

nagy horderejűnek ígérkeznek. 
Szobakénül majd a francia—olasz vi­
szony is, hiszen tudvalévő, hogy
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Takarékossági tag

Lengyelországot katonai szövetség 
köti Franciaországhoz.

Olaszország gyarmati követeléseitől 
nincsen messze az általános gyarmati 
probléma, amelyben mindkét ország 
igen közelről van érdekelve. Amennyi­
ben

Olaszország egy ‘ gyarmatclusztó 
konferencia cgybehivását 

javasolná, • azt Lengyelország kész 
örömmel támogatná.

Kárpátalja népe Bródy haza­
térését és Ruszinszkó Magyar- 
országhoz való visszacsatolá­

sát várja
Bródy András volt kárpátorosz mi­

niszterelnökről sok szó esik mostaná­
ban. Ma már

kétségtelen, hogy a rajongásig sze­
retett népvezér kikerült a pankrá- 
ci börtönből r, szabadlábon van 
Prágában, ahol az egyik hotelben 

lakik.
Bródy hazaérkezését a múlt hét szer­

dájára várták, Ungváron 
előkészületeket is tettek a fogadta­
tására, majd értesítés jött. hogy a 
volt miniszterelnök egyideig még 

Prágában marad.

Megbízható helyről nyert értesülő* 
síink szerint Bródy András volt kár- 
pátorosz miniszterelnök

értesítette családját, hogy még két 
hétig Prágába kell maradnia s 
csak, ha az ügyet elintézte utazhat 

Ungvárra.
A felszabadult Felvidéken élő lakos­

ság, ruszinok és magyarok egyaránt, 
nagy érdeklődéssel kísérik a Bródy 
sorsáról érkező híreket s mindenki 
szeretettel várja a sokat szenvedett, 
mártirsorsú volt kárpátorosz minisz­
terelnököt.

Még hátrább vonták a cseh katonaságé*
Vngvár, február 21. Jelentettük, 

hogy Domonya és Radvánc határában 
a kiépített állásokat a csehek irobban­
tották í és hátrahúzódtak. Legújabban 
arról értesültünk, hogy

a cseh sorkatonaságot és a motoros 
katonai járműveket Gerény és Do- 
monya környékéről Pcrecsenyig 

visszaparancsolták.
Ung vár környékén tehát egész Pe- 

recsényig, Szlovénszkó felé pedig Szob- 
ráncig egyetlen cseh katona sem lát­

ható. Felsőbb utasításra a határvidék­
ről

visszavonták az egyenruházott 
Sic-nkrán terrorszeroczet tagjait 

is.
Tizenkét Huszt-rói érkezeti Src-gár- 

dislát Domonyán cseh katonai pa­
ta ncsnokság utasítására

lefegyvereztek és őrizetbe vettek.
A cseh katonaság visszavonulásának

okáról és céljáról 
sóink egyelőre mé;

közelebbi értesülé- 
r nincsenek.

Ma először a leghatalmasabb irredenta film:I Hungária filmszínház

Magyar feltámadás
Irta* a MAGYAR SORS. Uátszák: a magyar színészet legjobbjai. Előadásai: d, u. 5, 7, 9-kor ! Híradó I
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Prága meg akar szabadulni 
Kárpátaijálól

Beregszász, február 21. Trhala <4- zottan »(kezeik omna
homok bizalmas környezetében olyan Prchala úgy tudja, hogy 
kijelentéseket lett, amelyek arra mu- Prága nem okra ja sokáig 
tatnak, hogy tani »Pndkórpátska-fíus

Prága szeretné oégképen likvidálni cz..[cn<jkí''ii* naSv ál
az Erdőskárpátok ügyét, ki^n' KozPenl} kormány

. , , , . módot arra, hogy könnyű szeMegemlítette többek között, hogy baduljon meg a ránézve terhe
a magyaroknak Berlinben hat ár o- töL

Prchala titkára Volosin egyik 
ellenfele lett

Prebala tábornok-miniszterről az 
utóbbi napokban alig hallani.

Hunion él és csendben végzi a 
tisztító munkát,

Parancsát az ukrán kormánytagok 
kénytelenek akceptálni s amennyiben 
valamely intézkedése ellenakcióra ta­
lál,

a sorkatonaságot, csendőrt is rend* 
őri apparátust azonnal készenlétbe

A Halven utcai Feldmanné-
1$ ■ ' k «::• íj -- it#51 5 I 500 pengős

nyert sorsjegyen
Igen régen esett már meg, hogy , 1000 pengőt nyert: 23373 24 iS»

egymás után ennyi debreceni em- , 28357 37150 522.57 68936 77095. 
bér nyerjen nagyobb összegeket 8no pengőt nyert: 2237 27370 05754 
sorsjegyen. A Hatvan uecai özv. 67349 73503 74557.
Feldmanné trafikja azonban 000 pengőt nyert: 21992 59422 75900 
halommal hozza a szerencsét 76691 802S9 85635.

A 60.000 és 10,000 pengős nagy 500 pengőt nyert: 306, 7777 9452 
nyeremények után útra a Feld- 12473 13101 20753 2202S 23272 23895 
manná trafik egyik vevője 46180 48915 59307 61790 61824 76392, 
nyert az 50,963 számú sors- 300 pengőt nvert: 4058 4471 4612 

jeggyel 5.000 pengőt 5442 8918 9050 9690 11837 12223
A keddi osztálysorsjáték húzá- 13499 1592» 15249 16419 17953 18686 

sárnak az eredményei különben a 21344 21676 29294 30341 33483 34157 
következők: 34901 35096 29294 30011 33486 34157

20.000 pengőt nyert: 59310. 34901 35095 35931 38721 40700 41305
10.000 pengőt nyertek: 16678. 49785. 45S94 40001 46267 47165 49162 49*96

SCOO pengőt nyert: 27968, 50963. 52376 55143 58093 602900 61709 64055
3000 pengőt nyert: 33432 34726 64099 61575 64765 67126 69088 71066

78315. 71865 71870 76487 77481 82262 83037
2000 pengőt nyert: 1S161 66175. 85539 87873.

Véres d

v asarnapi.
Aagy. rdoD -
tizennégy b£
diáklányt. j.

A labdán* 
parittyávl 
fegyverzel 
csapata 
verte őketl 
mull, hogoj 
ki nem pai 
A fiatal dl

délntán 3 ór<Z
mentek *-í a | 
napsütés & fj 
szabadban j$ 
agrókölelekvl
gokkal és br-j
koni'.'za-otthl 
tisztáson j.-i!. j 

A mulatság 
varra, vi< A 
rohangáltak I

fél Őt óra * 
ijed ti 

Jaj. vl
Mintái; a lg 

sem tirtozkod] 
hitték, hogy a | 
vább folyt a j| 
va azonban ed 
dilit fel:

— Valaki 1

helyezi!

kai körökben a tábornok intézkedése, 
mely szerint

titkárának dr Cibere, az ngnáoi 
volt Országos IIivatal tisztviselőjét 
nevezte ki, akit a Volosin-kormány 
hetekkel ezelőtt twerndltatnl akart 

és bíróság elé állított ukrán-ellenes 
magatartásárért.

szemet.
la Lányok 

*V0pn::\i5

napon a

VacpUa Laps d3adá$ámt vfyd éd 
a SsuL&k IskatáfáHak 1b, ívfityamb

i‘. a Dia-

Az iskolánk! vüli népművelési lanfo- 
lyani keretében rendezett Szülők Isko­
lájának 14. évfolyama kedden zárult a 
Kereskedő Társulat dísztermében. — 
A 14. évfolyam utolsó előadásán dr 
Veres István elnökölt. Mielőtt az elő­
adásra kitérnénk, meg kell emlékez­
nünk a Tisza István Dalkörről. A ma­
gyar dalárdák sokkal szívesebben 
kultiválják a klasszikus műfajokat, 
mint a magyar diiL Pedig éppen a 
magyar dal művelése lehet legszentebb 
célja egy magyar dalárdának. Ezt lát­
ta meg igen helyesen Lókody József, a 
Tisza István Dalkör karnagya és az 
előadáson most ez a dalárda megmu­
tatta. hogy mi a hivatása. Az előadott 
magyar nótákat áhftatös csendben 
hallgatta a közönség és i dalárda sze­

replése után sokáig ünnepelte azt 
Varga Lajos tanító tartotta meg elő­

adását, melynek címe «A gyermek 
egyéniségének felismerése azt otthon­
ban és társadalomban« volt. Varga 
Lajos előadását a gyermek legkisebb 
évein kezdte, majd végiment a külön­
böző korokon, végül pedig a gyermek­
típusokról szólott Élvezetes és tanul­
ságos előadása nagy felkészültséget 
árult el és a nagyszámú közönség fe­
szült figyelemmel hallgatta az előadót. 
Veres István zárószavaiban köszönetét 
mondott azoknak a tényezőknek, akik 
a Szülők Iskoláján támogatták így el­
sősorban Debrecen városának, a deb­
receni sajtónak és az énekkaroknak 
mondott köszönetét és a 14. évet bere­
kesztette.

A játszó egajsj 
Lőtt fiú köré glK 
szerre csuk ijvml

tneado- nt-ki
Érrel

minden olil^J 
zápor hullrfl 
Lik elképzelj 
szállnak f>-^H 
rabok, hiszel 
kcn senkit 
békésen sétalS 

vére®
Miután azoobani 
alaposan elvett e 
váhbi játéktól. 1

összeszedték 1 
elindultál: 

Ekkor várat!M 
mi füzetes ponyl

megmozdultak! 
r ül vevő böki* 
felöl fejek -M 
suhant- seft^H 
készülő csai^B 
kezében
rittya »tövéül 

alatt
A enbancok 15 

majd egyszerre ^
rágyújtottak » 

i-induf 
— Egy rabbi, k? 
döglőtt a F'-'ő 
A diakok látva., 

dolguk,
körülvették a f

kövek

CYASZROVAT
Illyés Magda 2 hónapos gyer­

mek temetésé szerdán délután há­
rom órakor lesz köztemetői IV. te­
remből református szertartással. 
Lakása: Csillag u, 52. Pusztai te­
metkezési intézet

Milesz Sándorné sz. Balázsi Er­
zsébet MÁV nyugdíjas neje 63 
éves korában elhunyt Temetése 
szerdán délután 4 órakor lesz a 
Köztem íeő II-A. sz. terméből ref. 
szertartással. Lakása: Fancsovies 
u. 6. szám, Pusztai temetkezési in­
tézet

Temesváry Jáuosné sz. K. Ko­
vács Lidia ny. áll. altiszt neje 62 
éves korában elhunyt Temetése 
csütörtökön délután 2 órakor lesz 
köztemetői III. teremből ref. szer­
tartással. Lakása: Honvéd a. 8, sz. 
Pasztái temetkezési intézet

részeMM

magy

ni
G)

W
V j
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Nyilas suhancok nagyerdei „hadjárata 
a békés diákok és diáklányok ellen

Véres diókverés a Nagyerdőn — Áz egyik diák lehet, hogy elveszti 
szemevilágát — Felismerték a xöldinges támadókat

Vasárnap délután a debreceni 
Nagyerdőn vakmerő támadás ért 
tizennégy békésen játszó diakot és 
diáklányt.

A labdázó fiúkat és lányokat 
parittyával és botokkal lei- 
fegyverzett nyilas suhancok 
csapata támadta meg, véresre 
verte őket és csak a véletlenen 
múlt, hogy az egyik diáknak 
ki nem pariityáztok a szemét,
A fiatal diákok és diáklányok 

délután 3 órakor egy csoportban 
mentek ki a Nagyerdőre, tiogy a 
napsütéses februári vasárnapon a 
szabadban játszanak. Labdakai, 
ugróköteleket, kuglit vittek ma­
gukkal és beim az erdőben, a Dia­
konissza-otthon közelében léró 
tisztásé a játszani kezdtek.

A mulatságukat senki sem za­
varta, vidáman és felszabadultan 
rohangáltak a labda után, amikor

fel öt óra tájban az egyik lány 
ijedten kiáltott fel:

Jaj, valaki megütött!
Miután a lány közelében senki 

sem tartózkodott, a többiek azt. 
hitték, bogy a kislány,tréfái eg to­
vább folyt a játék. Egy .perc múl­
va azonban egy másik diák jaj- 
dalt fel:

— Valaki belémvágott egy 
követ!

A játszó csapat a köve! megdo­
bott fiú köré gyűlt,' amikor egy­
szerre csuk ijedten rebbentek széj- 
jel;

minden oldalról valóságos kő- 
zápor hullott rájuk. lT*.n tud­
tok elképzelni, hogy honnan 
szállnak feléjük az éles kőda­
rabok, hiszen az egész környé­
ken senkit sem láttak, néhány 
békésen sétáló diakonissza nő­

véren kírüL
Miután azonban a ikísértet-k 8 veké 
alaposan elvették kedvüket a to­
vábbi játéktól,

összeszedték holmijaikat és 
elindultak hazafelé.

Ekkor váratlanul — 'akár vala­
mi füzetes ponyvaregényben --

megmozdultak a tisztást kö­
rülvevő bokrok és minden­
felől fejek emelkedtek fel. Tíz 
snbane vette körűi a távozni 
készülő csapatot. Mind a tíz 
kezében »kavicsratöltőtt« t»a- 
rittya »lövésrekészen», hónuk 

alatt vastag botok.
A gubancok lassan közeledtek, 

majd egyszerre 
rágyújtottak a hírhedt nyilas 

sindulóra< :
— Egy rabbi, két rabi, meg­
döglött a főrabbi, bátorság!
A diákok látva, hogy kikkel van 

dolguk,
körülvették a lányokat, hogy

ZILAIÍY LAJOS 
magyar filmremeke:

Nagy
Máiy

Aliz, Olasz János,
Rózsahegyi — Pethes,

legalább azok fedezve legye­
nek és elindultok a ÜiakónLz- 

sza-otthon felé.
Ekkor váratlanul előlépett az 
egyik nagyobb suhanó, aki látha­
tóan a vezéri szerepet töltőt í-e be.

A zöld inget viselő, sapka nél­
küli snhanc odament a mákok­

hoz:
— Játszanak csak nyugodtan 
— mondotta — csak tréfál­
tunk. Nem akarjuk mi bánta­

ni magukat.
De mielőtt a diákok még vála­

szolhattok volna,
a zöldinges snhanc kifeszítette 
parittyáját és közvetlen közel­
ről belejött az előtteálló diák, 
Morgenstern György arcába,

Morgenstern György, aki a zsidó 
gimnázium VII. osztályának tanu­
lója, szemüveget visel és így

a parittyából kilőtt kavics sze­
me helyett a szemiiveget talál­
ta el. A két lépésről ellőtt ka­
vics szétzúzta a fiatal diák 
szemüvegét és Morgenstern 
György véri 3 arccal, el vak al­

va tántorodott hátra.
A vakmerő suhanó .ekkor előkapta 
a hóna alatt szorongatott botját 
és

nekirontott a diákcsoportnak. 
Erre, mintegy megbeszélt jel­
re, ordítozva, minden «Idáiról 
a megriadt csapatra vetették 

magukat a suhancok.
Az éléggé hűvös februári dél­

utánon senki sem járt arrafelé, 
így hát a suhancok zavartalanul 
vihették végbe a minden valószí­
nűség szerint előre elkészített tá­
madásukat.

Zuhogtak az ütések, a diákok 
pedig kétségbeesetten védekez­
tek. A suhancok a lányokat 
sem kímélték. Leköpdösíék, 

megtépték őket.
A lányok azonban kiszabadítot­

ták magukat a verekedők gyűrűjé­
ből és elrohantok, hogy segítséget 
hozzanak. Mire azonban az őrsze­
mes rendőrrel a helyszínre érkez­
tek,

a támadó suhancok már elme­
nekültek.

Csak a diákok vér foltos arca, 5sz- 
szetópett ruhája beszélt ékesen 
.működésűk eredményéről.

Morgenstern György, akinek ap­
ja ismert debreceni szabómester,

félszemét nem tudta kinyitni 
és nagy fájdalmakról panasz­

kodott.
A rendőr utasítására.bement a sze 
mészeti klinikára, ahoi ellátták a 
megfelelő kezeléssel. Dr Faze­
kas Sándor egyetemi magántanár 
“részesítette, első segélyben Mor­
genstern Györgyöt és

5 kiszedte a gimnazista szemé­
ből az üvegszilánkokat.

A szerencsétlen diakgyereK, amint 
a szemészeti klinikán . uiegái'api-
tották,

olyan súlyos szemsérülést 
szenvedett, ho^y tartani kell 
félszemének elvesztésétől is,

A jobb szem szaruhártyája Is meg­
sérült az üvegszilánkoktól és csak 
a gyors és sikeres orvosi beavat­
kozás miatt 'ehet remélni, hogy

Morgenstern György sérülése nem 
jár komolyabb kővetkezmenvek­
kel.

A véresre vert diákok szülni meg 
tették feljelentésüket a nyilas su­
hancok ellen és miután

az. egyik megvert fiú felis­
merte egyik támadóját,

akivel néhány évvel ezelőtt egy is.

Elsőrangú 
eladó segédeket
több éves gyakorlattal,
férj confektiés szakmából 
azonnali belépésre keresett

Vágó Sándor

kólába járt, a vakmerő nyilas su­
hancok

rövidesen rendőrkézre kerül­
nek,

(fül,)

burkolási programot
A keddi polgármesteri értekez­

leten dr. Vida times Imre műszaki 
tanácsos bejelentette, hogy az 1939. 
évi hitelezése» burkolási munkála­
tok kormányhatósági jóváhagyása

megérkezett Debrecen városhoz.
A programra jóváhagyása után 

most már, mihelyt az idő megen­
gedi, hozzákezdenek a 210.000 pen­
gős munka végrehajtásához.

A székesfehérvári katolikus 
papság éles tiltakozása 

a katolikus sajtót érintő kor-
- .ion

Székest chérvár, febr. 21. A 
m. kir. belügyminiszter a székesfehér­
vári „Uj Fehérvár“' című katolikus na­
pilapot „Tiszta vizet“ című cikkéért 
betiltotta, mert a belügyminiszteri in­
dokolás szerint a cikk az ország köb 
politikai érdekeit veszélyezteti, 
j;;.;A .-székesfehérvári papság hétfőn 
este Shvoy Lajos megyéspüspök el­
nöklésével gyűlést tartott. A gyűlés' a 
következő határozati javaslatot fogad­
ta el egyhangúan:

,,'A székesfehérvári papság február 
20-án tartott gyűléséit

racgdöbbcnéisscl értesült az egy- 
házmegye lapjának, az Uj Fehér­
várnak betiltásáról. A papi gyűlés 
egynek vallja és azonosítja ma 
gát az Uj Fehérvárra! és annak 
február 1-i számában A e menyi 
Lajos felelős szerkesztő tollából, 
„Tiszta vizel” cím alatt megjelent 

cikkével,
amelyről a Nemzeti Újsággal egyetem­
ben megállapítja, hogy

magyar külpolitikai kérdésekkel 
egyáltalán néni foglalkozott, ha­
nem kizárólag katolikus világné­

zeti alapon mozgott 
és az egyedül lehetséges katolikus ál­
láspontot fejletté ki, melynek egyéb­
ként a Szentszék félhivatalos lapja, 
az „Osservatore Romano“ is erélyes 
cikkben adott hangot. A székesfehér­
vári papság ebben az ügyben" a kö­
vetkezőket szögezi le:

1. Aggódva tátja a papság
a katolikus sajtónak Magyarorszá­
gon egyre súlyosbodó helyzetét, 

mely az „Uj szociális rend“ betiltása 
és „Korunk szava“ megszüntetése után 
most már az „Uj Fehérvár“ napilap 
betiltásában is megnyilvánult.

2. A papság nyomatékkai hangsú­
lyozza, hogy

a katolikus világnézet és az egy­
ház védelme Magyarországon ed­
dig me«en'*e-lett volt. Éppen ezért 
megdöbbentő a kormány e sz$"orn 
eljárása, amely katolikus lapot ki­
zárólag vilé-'ntoeli ta-talmú cikk 

mtett betiltott.
A papság megállapítja, hogy­

ha a katolikus világnézet hirdeté­
sének jogát és durva f mar*ások 
visszautast 'v'mk lehc'űsétet — 
bárhonnan is ériék azok a katoli­

cizmust — biztosítani nem tudjuk, 
akkor Magyarországon megszűnt 
a világnézeti alapon álló katolikus 
sajtó további fennmaradásának le­

hetősége.
3. A székesfehérvári papság ezért a 

keresztény lelkiismereti- és a magyar 
sajtószabadság névében

ünnepélyesen tiltakozik az Uj Fe­
hérvár betiltása és főként a betil­
tás megdöbbentő indokolása miatt 
és leszögezi, hogy bár a kormány­
programját helyesli, az ilyen kor­
mányintézkedések alkalmasak ar­
ra, hogy a katolicizmusnak a kor­
mányba vetett bizalmát megren­

dítsék“

Véres bál Penészleken 
egy haiottU

A penészleki ifjúság bált rendezett 
január 29-én. A mulatságon nagyon 
sokan voltak és megjelent a legenvett 
között Lengyel György 31 esztendős 
földmíves is. Mulatozás közben 

a legények egy leány miatt össze­
vesztek és nagy verekedés keletke­

zett.
A háborúságnak egyetlen súlyosabb 
sérültje volt. Lengyel György, akit 

dorongokkal úgy fejbevertek,
hogy eszméletlen állapotban szál­
lították be a debreceni sebészeti 

klinikára.
A klinikán megállapították, hogy a 

fiatalember
koponyaalapi törést szenvedett.

A szervezete azonban, olyan halla'la- 
nul erős volt, hogy rendkívül súlyos 
sérülése ellenére is 

csaknem hónapokig birkózott a 
halállal.

Kedden reggel azonban hirtelen válsá­
gosra fordult az állapota és minden 
orvosi beavatkozás ellenére, 

meghalt.
A szerencsétlen legény haláláról 

azonnal értesítették a hatóságokat. 
Zsőgöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte 
Lengyel György holttestének felbon­
colását, egyben megindította a vizsgá­
latot is. hogy megállapítsa, ki okozta 
a halálos sérülést.
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A Nemzeti Újságnak, a katoli­
kus sajiú vezetölapjanak keddi 
számúban olvastam a. következő 
sorokat:

— A rendőrség héttőre telje­
sen felderítette a Dohány uecai 
bombamerénylet hátterét és 
nyilvánosságra hozta azokat az 
adatokat, amelyek nemcsak a 
bűnügyek iránt jogosan érdeklő­
dő közvéleményt érdeklik, ha­
nem igen komoly politikai kér­
désekét is vetnek lel. .Megállapí­
tották, hogy a merénylet végre­
hajtói, azok a kiskorúak, akik 
már a rendőrség őrizetében van­
nak, tulajdonképpen csak paran­
csot teljesítettek s a merénylet 
igazi kitervezője, a felbujtó, a 
cselekvő akarat a szökésben lévő 
Jókedvű Miklós nevű tisztviselő 
volt Ez a Jókedvű, akinek név­
magyarosításáról hivatalos ak­
tát eddig nem találtak s aki 
mindeddig a fajmagyar Jurisz- 
tovszky névre hallgatott, a me­
rénylet elkövetése után — bizo­
nyára : Bátorság kiáltással — 
vitézül megszökött s ma már túl 
van a határon. AllitóV.g oda- 
ktinn már állást is szerzett és 
minden oka megvan arra, hogy 
nevének megfelelően markába 
derüljön.

Ez a Jurisztovszki-Jókedyü, a 
rendőrségi nyomozás szerint a 
hungarista mozgalom tagja volt, 
annak a helyiségében adta ki a 
parancsot a merénylet elköveté­
sére, csoportvezetője volt az IíY- 
gardának. ami alatt a mozgalom 
rendvédelmi csoportját kell ér­
teni Ez az ember Jurisztovszki 
Miklós néven négyszer volt már 
büntetve, legutóbb ötesztóudei 
fegyházat kapott — betöréses lo­
pás miatt.

Hogyan történhetett, hogy a 
mozgalomban, — ahol állítólag 
mindenkinek a múltja után gon­
dosan utánanéznek, vezetősze­
rephez juthatott egy négyszer 
elítélt, fegyházviselt betörő! Ho­
gyan történhetett, hogy fiatal­
embereket fogadhatott a párt 
székházában, bombákat adhatott 
át nekik, napokon keresztül gon­
dosan gyak or 1 a t őzt at t a őket, ál­
talában úgy viselkedett, mint 
akinek tényleg van hivatalos ha­
talma és megbízása? — Kérdé­
sek, amelyek egyenesen a nemze­
ti szocialista párt-hungarista 
mozgalom vezetősége mellének 
szegeződnek. A mozgalom eddig 
nem azzal vonta magára a fi­
gyelmet, hogy túlságosan halk 
és a közéleti megnyilatkozások 
terén szeret a háttérbe húzódni. 
Kérve vagy kéretlenül ott volt 
mindig a fórumon, önérzetben, 
melldöngetésben, nagy hangban 
régen láttunk ilyen jói fejlett 
politikai alakulatot. Most, mint­
ha. megnémuit volna. Hetilapja, 
amely az ideiglenesen betiltott 
naoilapot is igyekszik pótolni, 
szürkén, óvatosan süllyeszti a 
merénylet nyomozásának adata­
it, eszébe sincs a cáfolat, védeke­
zés. Miért e hallgatás, ez a cso­
dálatos és merev tartózkodás: 
most tessék előállni, most tessék 
nyilatkozni világosan és félre­
érthetetlenül, mi köze van a 
mozgalomnak Ju risztovszki-Jó- 
kedvti fegyházviselt betörőhöz!

A magyar közéletben nem le­
het tűrni olyan politikai mozgal­
mat, amely sorai közé beengedi 
a fegyházak csatornatöltelékét, 
amely a magyar politika eszkö­
zévé akarja, tenni a bombát. — 
amely a közéletben kü'eiező 
ii*-Íilságot, férfias bátorságot az­

zal csúfolja meg, hogy megza­
vart fejű hólyagosok mögül hit­
ványul külföldre szökik. Gye­
rünk a világosság elé, nézzük 
meg, kik voltak, akik bátorságot 
kiáltoztak és most gyáván lapí­
tanak a messzeség és idegen ha­
tár védelmében, kik azok, akik­
nek a kitartásuk csak addig ter­
jed. amíg el nem követett csele­
kedetért helyt nem kell állani.

Mi köze mindezekhez a hunga­
rista mozgalomnak? Mi a vála­
szuk a rendőri nyomozás megál­
lapításaira? Ezekre a kérdések­
re világos fel tét követel a ma­
gyar közvélemény, de kérlelhe­
tetlenül ítél akkor is, ha a válasz 
továbbra is a némaság marad.

A vásári és piaci hely- 
pénz csak egységes fehet

A kereskedelmi miniszter kör­
rendeletét intézett valamennyi tör­
vényhatósághoz. azt kívánva, hogy 
a vásári és piaci helypéuzek besze­
désénél a helyiek esetleg fennálló 
k u d ve z m ényezett sé get szüntessék 
meg.

Bálin Bertalan dr. tb. főjegyző a 
keddi polgármesteri értekezleten 
bejelentette, hogy Debrecen város 
szabályrendelete eddig sem tei.t 
különbséget a vásári és piaci 
helypénzeknél a helybeliek és az 
idegenek között, intézkedésre te­
hát ebben az irányban nincsen 
szükség.

Anyakönyvi hírek
SZÜLETÉSEK. Driska Sándor ker­

tész leány Magdolna, Borsi Mihály gaz­
dasági cseléd fiú Mihály. Balogh Ist­
ván juáv. mozdonyvezclv-to-nonc fiú 
István.Kovács Aulai sírgonduzéi fiú 
Ernő. Győri Lajos npsz. leány Bor­
bála. Ungvári Sándor tejkereskedő 
liajdúhadház fiú I-ászió. Nagy Béla 
sofőr leány Marg í. Pnpp László szabó 
fiú József. Szele Lajos borellenőr lány 
Ilona. Bíró Pál adótiszt leány Éva. — 
Varga Ferenc majoros leány Piroska. 
Rosenberg József kereskedő leány Zsu­
zsanna. Goldstein Zoltán sütő segéd 
leány Katalin Bagosi Albert máv. pá- 
lyamunkás leány Éva. Zs. Nagy Imre 
MÁV fűlő. Silber Antal kereskedő fiú 
Miklós. Tóth Simon gazdasági cseléd 
Turtle István gépész fiú István. Mike 
István napszámos fiú Péter. Tóth Mi­
hály napszámos fiú Zolláu. Bujdosó 
István szobainas leány Ilona. Madai 
István kőműves s. fiú István. Esők 
Imre házmester fai Imre. Sülő Sándor 
kőműves, leány Sára. Szabó József 
férfiszabósegéd fiú Zoltán. Oláh Sán­
dor napszámos fiú Sándor. I.ódi Ká­
roly csizmadiamester leány Irén.

hl.JEGYZÉSEK. Hazai Manó utazó
— Héizenfebl Litt Boms Lajos npsz.—- 
Lovas Piroska, f azekas László tímár 
—Tiszav Ilona. Pénzes András kondás 
—Gáli Margit. Szőke István gazdálko­
dó— Kiss Irén.

HÁZASSÁGOK. Kas Sándor fin.— 
Szigeti Rebeka. Nagy László máv. fűlő
- Szász 'Erzsébet. Wnllersteiii Imre 
Glück Kató.

HALÁLOZÁSOK. Tóth József tüzér 
ref. 24 éves Kassa út 26. Gvöríi Imre 
ref. 45 éves Száraz! Ferenc u. 3. Ko­
vács Ilonka ref. 5 éves Csuka u. 24. 
Györffy Sándor máv. nyuebéres ref. 
86 éves Nagyszalonta u. 3. özv. Csonka 
Sándornc ref 62 éves 'Dévai u. 4í). — 
Özv. Bariba Jánosné ref. 79 éves Ven­
dég uccu.2.5 Matyi Elek ny. tiszthelyet­
tes g. kát. 58 éves Kerti u. 4. Juhász 
Zsuzsanna ref. 13 hónapos Olajütő 
78. C.zerevszki Lászlöné r. kai. 73 éves 
Hon védtemető u 8. Lengve! György g. 
kát. 34 éves Penészlek. Sipos István 
fm. ref. 56 éves Tiszaszentimre.
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A meg mérgezett
Irtó:
S, de Saintmurget

varos Fordította: 
Borbíró Lóránt

(29)
— Régimódi házban vagyunk. — 

Az emeleten. Valószínű, hogy a 
banda, ha egyáltalán itt vannak 
méff, ott tartózkodik lenn, a föld­
szint nagy középső szobájában.

A lépcső nyitott tetején, mert a 
német végi házak olyanok, hogy az 
emeleti lépcső a földszint nagy 
szobájából vezet az emeletre —- 
meg is látták a bandát. Vagy né­
gyen voltak ott: a vezér nem tar­
tózkodott közöttük.

—- Soká, jönnek — szólott az 
egyik rosszképű férfi.

— Vájjon mit csinálnak — a nő­
vel ... — kérdezte a másik gonosz 
mosollyal.

Adams arcát elöntötte a vér.
— Csak ez sikerüljön — súgta.
Kivette 2sitiiéből az egyik vil­

lany körtét. Egy pillanatig mérle­
gelte a vele egy magasságban le­
vő bura alatti villanykörtét, aztán 
hirtelen, mozdulattal teljes erővel 
belevágta a körtét a villanyba.

A manőver nagyszerűen sikerült 
A villanykörte eltalálta burát, 
amely szertepattant, a két körte 
pedig szétrobbanva nagyszerűen 
keltette azt a hatást, hogy valaki 
bele lőtt a villanyban. Ugyanabban 
a pillanatban Adams belevágta a 
tömegbe a szódás üveget is. Valaki 
felordított, a szódásüveg olyan 
robbanásai pukkant szét, mint egy 
kézigránát.

Odalent nagy ordítás keletke­
zett. Senki sem tudta, miről van 
szó. Adams el üvöltötte magát:

— A rendőrség ...!
Pillanatok alatt üres lett a szo­

ba. Adams és Virágoeska gyorsan 
keresztülszaladtak rajta. Egy ajtó 
mögül lőttek rájuk, majd felhar­
sant mögöttük az ordítás:

— A fogoly szökik!
Adams lihegve vágta ki az ajtót 

és ordítva rohant előre:
— Fogják meg!! Fogják meg!! 

Hova menekült ?!
A kopunál álló férfi, aki már a 

ház felé figyelt, körülnézett. 
Adams amikor mellé ért villám­
gyorsan szeme közzé vágta a má­
sodik villanykörtét. Az ajtónálló 
ordítva bukott hátra. Adams ki­
ugróit a kapun, magával rántva 
Yirágocskát. Még egy pillanatra 
megállt, pár lépésre magadé vág­
ta a körtét, ami még meg volt. A 
körte szétrobbant az üldözök pedig 
megtorpantak .

A sarkon egy autó . várakozott. 
Valami vendégre várt. Adams 
nem sokai; teketóriázott, mint a 
puskagolyó, neki a soffőrnek. Egy 
kemény halhorog s a meglepett 
ember kinyúlt, mint a béka. Beül­
tek az autóim s elhajtottak, akár a 
szélvész.

Mikor már csendesen mentek, 
Adams megszólalt:

— Azt hiszem valami ártatlan 
atyafit ütöttem le, valami jámbor 
taxisoffőrt. Deltát tudtam én .. ?

Schwatz kapitánynak, amikor

A TÉTEL:AIÍ*

ÜZLETE: MEGY
HA HIRDETÉSE: FUT

A
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beszámoltak a dolgokról, semmi 
megjegyzése sem volt. Csak annyit 
kérdett:

— Láttad a vezetőjüket?
— Láttam! — válaszolta Adams 

csendesen.
— Na gyerünk — mondotta a ka­

pitány ...
XíV. fejezet.

A játszma viceszett...
A kapitány és Adams Yirágocs- 

kával együtt egyenesen a rendőr­
ségre mentek. Elrablásuk óta nem 
zajlott le még két óra sem. Ott 
rögtön kijelölt a kapitány három 
megbízható detektívet és azokkal 
elindultak. Yirágocskát elküldte a 
kapitány a kávéházba, azzal, hogy 
addig ki ne bújjon, inig ők évle 
nem mennek. Adott neki pénzt is. 
arra az esetre, ha nem érkeznének 
meg éjfélig. Akkor vegyen ki ott 
szobát és zárkózzon be.

Egyenesen egy előkelő villához 
mentek. A rendőröket megállítot­
ta a kapuban és azt adta pa­
rancsba, hogy aki akar bemehet, 
de aki kijön, stoppolják le.

— Akárki is lesz— tette hozzá a 
kapitány.

Ömaga Adamssai együtt bement 
a lakásba. Kopogott. Nem jött. vá­
lasz. Újra zörgetett. Végre kinyí­
lott az ajtó. A kapitány a nyilasba 
dugta a lábát.

— Szabad lesz? Itt hon van a 
gazdája?

-— Igen. Kora délelőtt óta ...
Az inas szavát figyelemben sem 

véve, a kapitány egyszerűen meg­
kapta az embert a vállánál fogva 
és kilódította az utcára. Egy pil­
lanat és a két gyakorlott detektív, 
aki a kapu előtt állt, már meg is 
bilincselte. Kiabálni sem tudott: 
betömték a száját, mire észre vette.

Bementek az előszobában, onnan 
a kapitány kopogtatás nélkül to­
vábbment, mint aki ismeri a javast 
Az egyik szobában cigarettázva 
asztalra feltett lábakkal olt till, 
akit kerestek.

— Jó estet — mondotta a kapi­
tány.

— Jó estét — hangzott a válasz,
Egy pillanatig farkasszemet né­

zett Adamssai, aztán elmosolyo­
dott.

— Ha nem csalódom — mondot­
ta — a játszma elveszett__

— Üljenek le urak. Nem fogok 
ellenálló ni.

-— Nehéz is lenne. Véletlenül 
mind a ketten jó kondícióban lévő 
emberek vagyunk és .. .

Sokat mondó mosollyal vele elő 
a revol verét,

A házigudu szó nélkül az asztal­
ra tettei a kezét.

— Meg kapom a békés elvouúlás 
fiiját— kérdezte.

— Miféle békés elvonúbist?
.— Olyant, mint városunk köz­

kedvelt atyjáé volt — válaszolt mo 
solyogva a férfi.

— Ezen gondolkozom — mondot­
ta a kapitány. — Bizonyos .szem­
pontból megérdemli, bizonyos 
szempontból csak kötél lehet osz­
tó ly vésze.

Kis csend következett.
— De egyre vagyok kiváncsi 

ezen felül is. Mire kellett magának 
az. a rettenetes összegű pénz?

— Hosszú a története... De 
gyújtsanak rá egy cigarettára, ak­
kor majd elmondom__

Cigaretta tárcát nyújtott a kapi­
tány felé.

.(Folytatjuk.)
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A vasárnapi 
üres templom

Áz elmúlt vasárnap egy szomo­
rú aktus szülőfalumba szólított, 
ahonnan

néhány hónap óta folyó szél­
sőséges agitáció eredményeké­
ben nap-nap után kedvezőtlen 
híreket kapok a máskor jám­
bor és türelmes paraszti nép­

ség viselkedéséről.
Mint istenes, katholikns életet élő 
emberhez illik, vasárnap lévén, — 
vendéglátóimtól engedőimet kér­
tem és elmentem a vasárnapi mi­
sére. Kern kis meghatódó!tság vett 
rajtam erőt, amidőn átléptem a 
templom küszöbét és megpillan­
tottam a Máriás főoltárt, amely 
előtt tartottak keresztvíz alá pár 
hetes koromban, keresztelő szt, Já­
nos ünnepén. Dobogott a szívem, 
mikor ránéztem arra a Szent Antal 
oltárra, melyet édesanyám és bol­
dog emlékű hősi halott apám iste­
nes adakozásából emeltek az Úris­
ten dicsőségére, hogy gyermek ko­
romban súlyos betegségemből fel­
épültem.

A templom egyik padjában el­
merengtem gyermek éveimen, de 
közben

az üresen tátongó padsorok 
miatt idegesen nézegettem 

karórámat
Feltűnt hogy vasárnap van és 
ilyen néptelea az én időmben oly 
zsúfolt vasárnapi Máriás templom. 
És csodák csodáját 

farsang vasárnapján Is csu­
pán csak egy gyónó került ki 
a népes katholikns egyház- 

község híveiből... 
Megszólalt a sekrestye csengettyű­
je... A régi ismerős hang... És 
felzen"ett az orgonán a »Jöjj el 
Szentlélek Isten« kezdető ének.... 
Kinyílt a szószék ajtaja és a káp­
lán úr már olvasta is a szent lec­
két és az Evangélium vonatkozó 
részét. Ezalatt még eeypáran be­
som fordái tak a derék falusi nép­
ségből, jobbára a régi istenes kat- 
boTikus családok leszármazó!. Le­
hettünk vagy harmincán. Vasár­
nap, a máriás kath. templomban, a 
mezőgazdasági munkáktól mentes 
februári vasárnap. A szt. lecke Pál 
apostolnak a korintlinsiakhoz írt 

■love’e és a szerétéiről szólott, 
Akáplán úr azonban korho- 

lással kezdte a nredlkáclót. — 
Azt mondta, hogy megdöb­
bentik a templom üres padso­
rai, hogy »a hívek még nem 
ébredtek fei«, pedig már el­
múlt 9 óra is' és »úgy tűnik 
fel nekf. mintha a kathnlfkus 
hívek elmentek volna Tibefbe, 
vagy Isten tnrf'n milyen távoli 

vidékre».
így szőtte tovább a prédikáció 
szép. a nép nyelven nagyonis ért­
hető mondatait. Ahogy hallgat­
tam, eszembejutottak a faluból 
hozzám érkezett hírek.

Lelketlen agitátorok telesen 
félreagltálták ezt a népet és 
sátáni munkáink gyümölcse 
jelentkezik máris a vasárnap! 

templom üres padsoraival, 
fis vájjon mi lesz még ezután. Ta­
lán maid követi ezt az athe:zmns 
és a római egyház ellen való for­
dulás is. Tisztelendő káplán úr 
engem is elszomorított, hogy szülő 
falum kathol'kns népe nem jár 
t'mplomba. Jól tette, hogv meg- 
korholta ezt a könnven gyúrható 
né*>et, me!vnek körében

divatját üli most a színes Jng. 
t-nttnez. mel-rpek zöldnlé^éhen 
clMUr e«rv fegyelmile* elmoz­
dított. börtön viselt volt falusi 
te#yz5 és egy olyan mc’ögaz- 
dacául el’mentés, aki kiszol­
gálta már mindegyik politikái

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártot és most a színes In gé­
géknél vezérkedik.

Talán még nem késő. Talán a jó 
szó még visszatereli a templomba

azokat a hívőket, akik ma színes 
ingben ágálnak az, isientelenség- 
nek,..

<m. j.>

Makkal Sándor és Javorniczky 
Jenő lesznek a március 15-i 

országzászlót felavató ünnep­
ség

Vasárnap és ünnepnapokon disz őrség fog állati? az országzászló 
előtt — Á kassai bevonulás napját is ünnepnappá tette Debrecen
Kedden délután az országzászló fel­

avató bizottság a városháza kistanács­
termében megbeszélésre ült össze,
hogy a Ivlagoss György téren felállított 
országzászló felavatás» ünnepélyének 
részleteit megtárgyalja. Az értekezle­
ten megjelent Lossonczy István főis­
pán, dr Kölcsey Sándor polgármester, 
dr Zöld József helyettes polgármester, 
Berényi István tábornok, Nagybákay. 
Sesztina Jenő, dr Rugonfalvy Kiss Ist­
ván, dr Mitrovics Gyula, dr Balogh 
Sándor, Csobán Endre, dr Bállá Berta­
lan, dr Tatay István, dr Csóka László, 
Rózsa Tibor, Gáspár Gyula, Forrai 
István, Diószegi» Dezső s a MANSz 
nevében Lossonczy Istvánná, Lám De- 
zsöné, Kovássy Kálmánné és Sass Bé- 
láné.

A gyűlést az országzászlóavatő bi­
zottság elnöke, tunyogi Szűcs Géza 
nyitotta meg, aki előadta, hogy 

a bizottság döntése alapján az or- 
szágzászlót március 16-én leplezik 

le
az alábbi műsorral: 1, Hiszekegy. 
Lnekii az egyesített dalárda Forrai 
István vezetésével, 2. tunyogi Szűcs 
Géza elnök megnyitója, 3. Talpra ma­
gyar, szavalja egy egyetemi hallgató, 
4. Makkai Sándor ünnepi beszéde, 5. 
Zivuska Andor ünnepi ódáját szavalja 
egy egyetemi hallgató, 6. Javorniczky 
Jenő, az Országzászló .Nagybizottság 
társelnökének ünnepi beszéde, 7. Köl­
csey Sándor polgármester a város ne­
vében átveszi az országzászlót, 8. Szó­
zat.

A felavatási ünnep programjának is­
mertetése után arról beszélt tunyogi 
Szűcs Géza elnök, hogy 

az országzászlónak felavatásánál 
kezdődik meg a hivatása, s annak 
a méltó tiszteletet a díszőrség fog• 
ja megadni, melynek megszerve­
zését Berényi István tábornok vál­

lalta magára.
Felkéri Berényi Istvánt, hogy ismertes­
se erre vonatkozó elgondolásait.

Berényi István tábornok kijelentet­
te, hogy a vitézi székkapitányság hoz­
zájárult az őrség felállításához. Elgon­
dolása az, hogy

minden hónap első vasárnapján ál­
lítsanak díszőrséget, 

kivéve a január és február hónapot, 
mikor a nagy hideg miatt az őrségvál­
tás lehetetlen. Ezeken kívül őrséget 
kell állítani

a város és az ország nevezete­
sebb ünnepnapjain is: így június 
18-án a kormányzó úr születés­
napján, augusztus 2-án, a debrece­
ni csata évfordulóján, október 
6-án, az aradi vértanuk ünnepén 
és december 6-án a kormányzó úr 

nevenapján.
Ezután az őrségváltás egyes mozzana­
tait ismertette Berényi István tábor­
nok. Az őrség, mely 

egy parancsnokból és 12 főnyi le­
génységből áll. délelőtt 11 órától 
délután 2 óráig fog teljesíteni 

szolgálatot.
A Debreceni Torna Egylet torna csar­
nokából indulnak ki s tagjai kettessé- 
vel negyedóránként váltanák egymást. 
Szeretné, ha

a társadalmi egyesületek minél 
nagyobb számban vállalka-nának 
arra, hogy a frontharcosok és cser- 
késtek mellett őrséget áll tónak.

Berényi István tábornok előterjesz«

léséhez Lossonczy István főispán 
szólt hozzá s azt javasolta, hogy 
amennyiben Magyarország tijabbkori 
történelmében igen fontos esemény 
volt a Felvidék visszacsatolása,

azoknak a nemzeti ünnepeknek 
sorába, amikor diszőrséget állíta­
nak, vegyék fel a kassai bevonu­
lás napját, vagyis a november 11-ét.

Az értekezlet résztvevői a főispán ja­
vaslatát egyhangúlag elfogadták, hogy 
rendezőbizottságot alakítanak Berényi 
István tábornok vezetése alatt, amely­
nek tagjai a város részéről Balogh 
Sándor kulturtanácsnok, a Fronthar­
cos Szövetség részéről dt Papp Endre 
vezető tiszt, a tanfelügyelőség részéről 
Gáspár Ferenc helyettes tanfelügyelő, 
az egyesített .dalárda részéről 
Horváth Ferenc, az egyetemi ifjúság 
részéről Borsai Miklós, a cserkészek 
részéről Rabold. Gábor.
Az országzászlóblzoltság ezzel a fel­
avatás! ünnepség munkálatainak to­
vábbvitelét a megalakult rendezöbi- 
zottságra ruházta át amely már e hé­
ten megkezdi működését.

**»/•

Négyszerannyit jövedelmezett 
a termo, mint a bűző

Egy alaptalan uzsora-feljelentés érdekes gazdasági Háttere
Érdekes ügyet tárgyalt kedden dél­

előtt a debreceni büntetőtörvényszék 
Fővenyessy-tanácsa. A vádlottak pad­
ján egy budapesti kereskedő: Bott- 
mann Miksa ült, aki ellen uzsora vét­
sége címén indílott eljárást az ügyész­
ség.

Rottmann Miksa évekkel ezelőtt 
d nagylétai és környékbeli gazdál­
kodók közüt többet rábeszélt arra, 
hogy búza helyett tormát termelje­

nek.
Azt hangoztatta, hogy a torma jöve­
delmező termény és ő vállalkozik az 
értékesítésére is. A gazdák 

elfogadták az ajánlatot és ígéretet 
tettek a tormatermelésére, egyben 
kölesünket is vettek Rottmann 
Miksától. Ebből keletkezett a vád 
is, mert az ügyészség szerint a 
kereskedő uzsorakamatot szedett 

kölcsönét után.
A keddi főtárgyaláson Rottmann 

Miksa tagadta a vádat.. Kijelentette, 
hogy mindenkor

a legszabályszerűbben járt el

és egyetlen fillérrel sem károsította
meg a gazdákat. Hangoztatta, hogy 

ötleie révén a gazdák jelentős ha­
szonhoz jutottak.

A híróság tanukat hallgatott ki a 
tormatermelés körül keletkezett uzso­
raperben. A tanúvallomások során ki­
derült, hogy

a gazdák számára nagy előnyt 
biztosított a tornatermelés, mert 
csaknem négyszer annyit jövedel­
mezett, mintha búzát termeltek 

volna helyette.
Azt is hangoztatták, a tanuk, hogy 
csupán azért kértek kölcsönt Rctt- 
manníól, hogy ezzel is biztosítsák ma­
gukat affelől, hogy a kereskedő meg­
veszi tőlük a terményt.
A kölcsönök után azonban nem szedett 
uzsorakamaiot.

A tanúvallomások elhangzása után 
—■ tekinettei arra, hogy semmiféle 
bűncselekmény nem történt -— dr Fe­
jes István királyi ügyész

elejtette a vádol
és ilyenformán Rottmann Miksa ellen 
megszűnt a további eljárás.

Az Ufrötátyi irázcftyht teaestbe
A cselekvő szeretet jegyében 

ment végbe f. hó 19-én, vasárnap 
este 6 órakor az Ispotály Nőegylet 
teaestje az egyházrész gyülekezeti 
termében. A nagy számban megje­
lent vendégeket Molnár Ferenc lel­
kipásztor meleg szavakkal köszön­
tötte. Beszédében buzdította a hí­
veket az Isten dicsőségét és ember­
társaink javát szolgáló jócseleke­
detek gyakorlására, emlékezetük­
be idézvén az apostol intelmét: 
oAmig időnk van, cselekedjünk jót 
mindenekkel, kiváltképpen pedig 
a mj hitünknek cseléd ivei*. Vigh 
Bózsika leánykori tag szavalata 
után került sor az Országos Refor­
mátus Szeretetszöuet:ié" intézmé­
nyeiről és azok működéséről ké­
szült film bemutatására. Egymás­
után vonultak el a képen az utca 
porából felszedett szerencsétlen ár­
vák, az elhagyatott és eladott haj­
léktalan öregek, a szánalomra 
méltó gyengeelméjnek, akiket 
nagy nyomorúságukból a csodákra 
képes krisztusi szeretet emelt ki és 
juttatott hajlékhoz, kenyérhez, 
nyugalomhoz. Az offnes képeket P. 
Tóth István szeretetszövetségi lel­
kész magyarázta könnyekig meg­
ható szavakkal. Amikor a film le- 
vetíiése után felgyűlt a villany, a 
szemekben a mély meghatottság 
könnyei csillogtak. De a film hatá­
sa nem állott meg a meddő sajnál­
kozásnál és kőnnyh ullatásnál. A 
cselekvő szeretet gyümöline-képpen

az áldozatkész szivek 21 pengőt 
adakoztak össze a Szemimszövet­
ség Istennek tetsző működése tá­
mogatására.

A film szünetében Nyíri József 
II. é. hittanhallgató nagy hatással 
adta elő Ábrányi Emil: >A kis Sa­
voyard« c, költeményét. Nagyon 
kedves jelenet volt, amikor a Nő­
egylet egyik buzgó tagjának: Bi- 
rinyi Ferencnének 4 éves kis fin 
bátran és ügyesen elszavalt három 
hazafias verset. Az est meglepetése 
volt a kollégiumi Kánlus bővíteti 
quart elljenek szerenlése. A nagy 
örömmel és szeretettel fogadott 
fiuk néhány igen szép énekkari 
számot adtak elő Kéry Sándor kán- 
tnsjegyző vezénylése mellett, a 
Kántustól már megszokott nagy 
művészettel. Szereplésük nyom árt 
megelevenedett a régmúlt idők 
szép emléke, amikor a debreceni 
gyülekezet még eleven kapcsolatot 
tartott fenn a Kollégium diákjai­
val. Az est Kulcsár Dezső s. lelkész 
zárószavaival ért véget. Háziasszo­
nyok voltak: Bartha Istvánná, 
Harsáhyi Gáborné, dr, Flcrpay Há­
borúé, Kiss Imréné, dr. Nagy Já- 
nosné. Szabó Károly né. Sznfhmáry 
Józsefné. Szathmáry Bózsika, Is­
potályt Leánykor.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A 
»TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁGBAN HIRDETŐ CÉGEK­
NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT
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Kilenc állam adott utazási kedvezményt I 
a mezőgazdasági kiállítás alkalmából

Rádióműsor

Utazási és vizumkedvezmények a budapesti Mezőgazdasági
tás ra

^. T'j'Zantiilj Független Újság po- 
iitikai napilap. — Szerkesztősége 
es kiadóhivatala: Ferenc József 
ut 49. sz. Telefon: 32—12. 

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
televre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a. kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnan 
20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:
»Megváltó«, Piac u. 18. Telefon:
1 ' 69, »Tisza«, Mag'oss Gy. 
tér 9. Telefon: 24—52. — >Ú. 
Rakóczy«, Külsővásártér és Mik. 
lós ucca sarok, Telefon: 23—43. 
— »Sztankay«. Szent Anna a. 64. 
Telefon: 25—58.

Utazási kedvezményt 
kér Debrecen

Kölcsey Sándor polgármester 
Debrecen város idegenforgalmá­
nak fellendítése érdekében, külö­
nös tekintettel a nyári fürdősze­
zonra is, felterjesztést intézett a 
Kereskedelmi miniszterhez. A fel- 
terjesztésben azt kéri a polgár- 
mester, hogy azok az idegenek, 
akik legalább 7 napot töltenek 
Debrecenben, 50 százalékos utazási 
kedvezményben részesüljenek.

— Balogh Sándor dr. tb. főjegy« 
zö hivatalában. Balogh Sándor dr. 
tb. városi t'xagyző, aki két. hetes 
tanulmányúton volt Lengyelor­
szágban. hazaérkezett és átvette a 
kultú riigyosztály vezetését.

— Néhány érdekes adat a világ- 
politikai feszültséget okozó Suezi- 
csatornáról. A Szuezi-csatorna 
kérdése komoly feszültséget okoz 
a világpolitikában. Ha a csatorna 
gazdasági jelentőségére vonatkozó 
adatokat vizsgáljuk, könnyen meg. 
értjük az egyre növekvő olasz- 
francia -Jentétet, különösen a csa­
torna kérdésében. A csatorna évi 
•ki millió tonnás forgalmában Ang­
im részesedése 47, Olaszországé 7,
1 i'anciaországé •>, Németországé 9, 
Hollandiáé t százalék. Olaszország 
tavaly 1251) millió lírát fizetett a 
csatorna használatáért. Az illeték 
— egy 6000 tonnás hajónál 2000 
arany font — 45 százalékkal maga­
said». mint a Panama csatornánál, 
holott az kétszerannyi költséggel 
ép iit. Olaszország ezért követeli 
erélyesen, hogy a viteldíjakat 80 
százalékkal szállítsák le. A. csator­
na igazgatóságában 19 francia. 10 
angol. 2 egyiptomi és egy holland 
foglal helyet. Az igazgatósági ta­
gok és tiszteletdija 400.000 arany­
frank, azonfelül részesedés egymil­
lió frank utazási költségben?

á Főnök Lapja iebruári szá­
ma dr. Volenszky Béla szerkeszté­
sben áttekintést nyújt az új reu- 
d el etekkel kapcsolatos tennivalók­
ról. amiket jó tudni kellemetlensé­
gek elkerül: so céljából. Dr. Lankai 
István az üzleti eredmény megál- 
1Vfásáról. Radó Ödön a sikbasz- 
tás elleni biztosításról és az óva­
dék kötvényről tájékoztat. Érdekes 
i rdemény szól az önköltségszámí­
tásról, a pazarlások megszünteté­
séről. exportlehetőségekről, továb­
bá az utazók, ügynökök rmmkájá- 
ról, stb. Ezúttal is tömérdek hasz­
nos irányítás egészíti ki a lap gaz­
dag tartalmát. Mutatványszámot 
ingyen küld a kiadóhivatal: Buda­
pest. V. Pozsonyi út 12.

Tekintettel arra a nagy érdeklődésre, 
ameiv az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület által március 22—27. nap­
jain Budapesten rendezendő negyven- 
nyolcadik országos mezőgazdasági ki­
állítás és tenyészállatvásár iránt a kül­
föld részéről megnyilvánul, a rendező- 
bizottság minden lehetői megtett az 
irányban, hogy a kiállítás külföldi lá­
togatói minél könnyebben és kényel­
mesebben, valamint minél kisebb 
költséggel utazhassanak a kiállítás 
megtekintésére. Ennek érdekében 

0 állam (Csehország, Jugoszlávia, 
Románia, Bulgária, Görögország, 
Lengyelország, Olaszország, Svájc, 
Törökország) területén különféle,
20—25 százalékig terjedő utazási 
és hazai vizúmkedvezményt esz­
közölt ki a rendezőség, amelyeket 
a kiállítási igazolványok alapján 

bárki igénybe vehet.
A kiállítás alkalmából március 12- 

től 27-ig a kiállítási igazolvány és az 
útlevél felmutatása mellett 

vizűm nélkül lehet Budapestre 
utazni.

A vízumot utólag 2.50 P kezelési költ­
ség lefizetése mehett kell megszerezni, 
a kiállítást megelőzően a külföldieket 
ellenőrző országos központi hatóság­
nál (Budapest, IX. Fővámpaloa); a 
kiállítási napokon pedig a kiállítás te­
rületén működű útlevélkirendeltségnél 

A külföldiek részére kiadott kiállítá­
si igazolvánnyal az eszes magyar vas­
utakon és ha jókon

március 12-től 27-ig Budapestre 
a határtól feláru menetjeggyel le­

het utazni és ugyancsak féláru 
menetjeggyel lehet Budapestről 
vissza, vagy bármely más irányban 
és határállomáson át elutazni már­

cius 22-től április 6-ig 
E kedvezmény bármely vonatnem és 
kocsiosztály használatánál élvezhető. 
Az utazást a külföldi igazolvány alap­
ján idejével, valamint visszamenőt 
egv-egy ízben meg lehet szakítani.

É kedvezmények igénybevételére jo­
gosító igazolványokat a magyar kül­
képviseleteknél, követségeknél és kon­
zuloknál, a külföldi menetjegy— és 
utazási irodákban, a Wagons Bits kép- 
\ iseleteinél cs a kiállítás egyéb képvi­
seleteinél, Romániában: az Erdélyi 
Gazdasági Egyletnél (Cluj, Str. Andrei 
Marosan 10.), Csehországban: Po­
zsonyban a Nagybirtokosok, Birtoko­
sok és Bérlők Országos Gazdasági 
Egyesületnél (Sionkiowiczova 2.) Jugo­
szláviában: Szilágyi Géza dr ni. kir. 
kereskedelemügyi miniszteri megbí­
zottnál (Beograd, X uk Karadjica u. 
11.) lehet beszerezni. Az igazolvány 
egyben a kiállítás kétszeri díjtalan 
megtekintésére jogosít. A kiállítással 
kapcsolatban bármely kérdésre kész­
séggel nyújt felvilágosítást a rendező­
ség (Budapest. IX. Köztelek u. 8. sz.)

A rendezőbizottság félreértések elke­
rülése céljából nyomatékosan felhívja 
a figyelmet arra. hogy a belföldön 
kedvezményes utazásra jogosító iga­
zolványok rövidebb ideig, a felutazás­
ra március 16-tól 27-ig, a visszauta­
zásra, március 22-től április 2-ig érvé­
nyesek.

Szerda, február 22. 
BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek, 

kiállt- Hanglemezek. — Utána: Étrend, köz­
lemények. —- 40: Hírek. — 10.15:
Gyermekdélelőtt: »Háromszínű a nem­
zeti lobogó.€ — 10.45: »A perui alki- 
ráiv bevonulása Limába.* (Felolva­
sás.) — 11-10: Nemzetközi vízjelzőszol- 
gálat. — 12: Déli harangszó. Himnusz. 
Időjárásjelntés. — 12.10: Dr Gál né 
Schuster Etelka gordonkázik, zonco- 
rakisérettel. —12.45: Hírek. — 12.55: 
Dánielné Magyar Hona énekel, znrvm- 
rakisérettel. — 13.20: Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: 
Oláh Kálmán cigányzenekara, — 14.35 
Hírek. — 14.50: A rádió műsorának 
ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, 
piaci árak, élelmiszerárak. — ’6.15: 
A rádió diákfélórája. — 16.45: Pontos 
időjelzés, időjárás jelentés, hírek. — 
17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
17.10: Bacsák Erzsébet Brahms-műve- 
ket zongorázik. — 17.40: »A munká-rk 
gyermeknevelési pótléka.« — 18: A
rádió szalonzenekara. — 19.30: 'Pusz­
tuló viziország: a Hanság.« Nagy Mik­
lós dr előadása. — 20: Az Operaház 
előadásának ismertetése. — 20.15: 
Operaház előadásának közvetítése. $ A 
nürnbergi mesterdalnokok. Dalmű 3 
felvonásban. — II. felv. után k!>. 2110 
Hírek, idő járásjelentés. — Előadás 
után kb. 23.15: Hírek német, olasz, 
angool és francia nyelven. — 23.30: 
HanglcmezK. — 0.05: Hírek.

— A főispán és a polgármester a 
Hortobágyon. Lossonezy István fö- 
ig^án'.és dr. Kölcsey Sándor pol­
gármester szerdán reggel dr. Ve­
ress Géza tb. főjegyző, gazdasági 
tanácsnok kíséretében a Horto­
bágy ra mennek, ahol főleg az ál­
latállományt; szemlélik meg, de ál­
talában tájékozódnak a Hortobágy 
állapotáról,

— Megütötte kis pajtását, úgy, hogy 
kifolyt a szeme. Pécsről jelentik: Va­
sárnap délelőtt súlyos- gyermekszeren­
csétlenség történt a Cigány városban. 
Hatos István 8 éves gyerek barátaival 
játszadozott. Játék közben egyik ját­
szótársa a kezében lévő bottal Hatos 
felé ütött. Az ütés olyan szerencsétle­
nül érte a fiút, hogy jobb szeme ki­
folyt.

— Németország repülőgépet kí­
nál a mexikói olajért. A mexikói 
kormánynak ajánlatot tett Hager- 
mann, a német kormány megbí­
zottja, hogy két millió dollár ér­
tékben szállítson olajat Németor­
szágnak s ennek ellent'iien Német­
ország repülőgépeket ad Mexikó­
nak. A mexikói kormány azonban, 
nem hajlandó az ügyről érdemben 
tárgyalni.

— Az állami szeszegyedáruság 
nem akarja fizetni a családi mun­
kabér járulékait. A nemrégen élet­
be lépett családi munkabérek fize­
téséről szóló törvény és rendelet 
értelmében az az iparvállalat, 
amelyik húsznál több alkalmazot­
tat foglalkoztat, köteles a családi 
munkabérek kifizetéséhez szüksé­
ges járulékokat a. törvény által 
meghatározott családi pénztárak­
ba. befizetni. Az állami szesz- 
egyedárnság arra hivatkozva, — 
hogy reá nem vonatkozik az emlí­
tett rendelet a reá kirótt járulékot 
nem hajlandó megfizetni. Az ügy 
most az illetékes minisztériumok 
elé. kerül s ezek fogják eldönteni, 
hogy köteles-e az állami szesz- 
egyedár.uság megfizetni a kirótt 
összeget.

— Felvétel az Ügyvédi Kamará­
ba. Az igazságügy miniszter rende­
letet adott ki, mellyel kimondja, 
hogy az ügyvédek névjegyzékébe 
való felvétel tárgyában eljáró bi­
zottság a felvétel iránt, a felmerü­
lő szükséghez képest az év folya­
mán bármikor tartott rendkívüli 
ülésben határoz. A felvételi jog 
hatálya a felvételt elrendelő ba'tá'- 
rozat jogerőre emelkedésének nap­
jával kezdődik. Ez a rendelkezés 
a folyamatban levő ügyekben is 
irányadó.

— Statisztika a magyar zsidó­
ságról. Érdekes statisztikai adato­
kat tett közzé dr. %entay Dezső 

Beszélő számok« című munkájá­
nak most megjelent /-ik könyvé- 
ben. A magyarországi zsidóságra 
vonatkozó statisztikai adatokat 
gyűjtötte össze . Megtudjuk a kis 
könyvből, hogy a különböző foglal­
kozási ágak között hogyan oszlik 
meg a. zsidóság, azt, hogy 444.567 
magyarországi zsidó közül 432.836- 
an a régi magyar birodalom terü­
letén születtek. A zsidóság gazda­
sági elhelyezkedéséről, műveltsé­
géről, a bűnügyekben való szerep­
lésének számáról s általában min­
den, zsidókkal kapcsolatos adatról 
érdekes táblázatokban számol be a 
kis statisztikai könyv összeállító­
ja,

— í áfraszéplak újra telve van. A
múlt hónapban beszámoltunk arról a 
nehéz helyzetről, melybe az esztelen 
csehszlovák politika a felvidéki ma­
gyar türdo- és üdülőhelyeket sodorta. 
Most levelet kaptunk Tátra szépiákról, 
melyben értesítenek bennünket arró*, 
hogy hála a-tátrai csodálatos klímá­
nak. Tátra széplak on újra megindult a 
forgalom. Ebben a pillanatban már 
80-on felül van a vendégek száma s a 
80 vendég között nemcsak magyarok, 
hanem németek, lengyelek, angolok* 
románok, esztek, litvánok, oroszok, in­
diaiak. és/úkaini-iikaiak is vannak és 
11 ország vendégei dicsérik most már 
a világhírű dr. Guhr szanatóriumát.

—- Oasmütétek utáni időszakokban
a régóta bevált, tisztán természetes 
„Ferenc József“ keserű víz kitűnő has­
hajtó, amely a belek tartalmát bizto­
san felhígítja és azt csakhamar fájda­
lommentesen levezeti. Kérdezze meg 
orvosát.

x Dr Kardos Albert felolvasása 
a VI. zsidó kultúresten. Szomba­
ton S órakor a. hitközségi tanács­
teremben lesz a. VI. zsidó kultúr- 
est, amelyen dr Kardos Albert 
Magyar államférfiak házi zsidói« 

címen tart. felolvasást, Ehren féld 
Artúr főkántor zsidó dalokat éne­
kel Rothmanú Emil harmonium- 
kíséretével. A kul tű restet dr Weisz 
Pál főrabbi nyitja meg. Helybiz­
tosítás Csillag Artúr könyves­
boltjában.

— A leány-anya gyermekének titok­
zatos halála. A balmazújvárosi csend- 
őrös kedden délelőtt telefonon értesí­
tette a debreceni ügyészséget, hogv n 
községben gyermeket szült Nagy Er­
zsébet 18 esztendős leány. A gyermek 
világrajövetele után néhány órával 
meghalt. Tekintettel arra. hogy az új­
szülött halálának körülményei egyelő­
re tisztázatlanok, a hatóságok az ügy­
ben vizsgálatot rendeltek el.

— A múltbeli zsidó kultúresfr"! 
szóló beszámolónkból tévedésből 
kimaradt, hogy Teszi er Tivadart 
dr Epstein Sándor kísérte zongo­
rán sim illékonyán és művészi 
együttérzéssel.

— Három vaiutaesempész letar­
tóztatása. Budapestről jelentik: 
V\ eisz Lipót dinnaszerdahelyi má­
zoló, Stern Margit és Wetzl er An­
na füzőkészítőnő elhatároz*-'k. 
hogy Csehszlovák iá n keresztül Pa­
lesztinába szöknek. Nagyobb pénz­
összeget vittek magukkal, de a ha­
táron a galántai csendőrök elfog­
ták- őket- A három valutacsem 
pászt letartóztatták.

— Kéjgyilkosság a hál ut"“ 
Albertirsáról jelentik: AlberPr - 
határában holtan találták Vralr 
Irént, egy módos gazda fiatal 
nyári A lány előző este bálon ve 
részt, amely után három gazda- 
legénnyel indult hazafelé. A sz° 
lencsétlen lány holttestén szó“-" 
zúzott sérülést találtak, a o - - 
porcát is eltörték s a rendőr: 
gyanúja szerint kéjgyilkosság á 
d ozat a lett. A három gazdalegény 
őrizetbe vették.
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Meghívás.
Van szerencsénk a Hajdúdorogi 

Részvény takarékpénztár R. t. t. rész­
vényeseit az 1939 március 5-én dél­
előtt 11 őrskor az intézet helyiségében 
tartandó XLVTIMk

évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai;
l. Elnök választása és általa jegy. 

zukonyv hitelesítésére 2 tag kijelölése. 
-• Igazgatósági jelentés az 1938. üzlet­
év röl. 3. Felögyeiőbizoltság jelentése az 
3938. üzleiévróL 4. Az 1938. évi mérleg 
megállapítása és a nyereség hováfordí- 
iása iránti határozathozatal. 5. felment- 
vény megadása az igazgatóság és fel- 
ügyeiőbizottság részére. 6. Igazgatósági 
tagok választása. 7. Felügyelöbizottsági 
tagok választása. 8. Felügyelöbizottsági 
tagok díjazásának megállapítása. 9. 
Esetleges indítványok.

Hajdúdon:», 1939. február hó 19.

Az Igazgatóság, 
Figyelmeztetés:

A mérleg és a jelentések az intézet 
helyiségében az üzleti órák alatt meg­
tekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak 
oly önjogú részvényes gyakorolhat, 
aki részvényeit a te nem járt szelvé­
nyekkel együtt közgyűlés tartamára 
azt legalább őt nappal megelőzően 
(legkésőbb február 28-án déli 12 óráig) 
a társaság pénztáránál letétbe helyezte.

Eredményszámla. Veszteség: Fize­
tett kamatok: Takarékbetétek után 
2.911.09 P, viszontleszámitolt váltók 
után 29.S66.2i P. összesen 31.877.33 P, 
üzleti költségek 4,774.53 P, tiszti fize­
tések í 1.510.— P» adók és illetékek: 
rendes adó 7.588.89 P, tőkekamatadó 
202.06 P, összesen 7.790.65. P, leírá­
sok: intézeti székházból 328.82 P, in­
tézeti ingatlanból 103.05 P, váltókból 
2.456.— P, összesen 2.887.87 P, napi- 
biztosi dijak 1.209.— P, nyereség 
9.754.54 P, összesen 69.795.22 P, 

Nyereség: Nyereségáthozat a mull 
évről 1.226,94 P, kamat jövedelmek: 
leszámítolt váltók után 65.342.33 P, 
folyószámla követeléseink után 
1818.68 P, értékpapírok után 148.93 
P, összesen 67.309.94 P, jutalék 297.81 
P, ingatlaniövriirlmek 960.53 P.

Mérlegszámla. Vagyon: Pénztárkész­
let 11.339.40 P, giró, postatakarék, 
bankok 33.851.44 P, értékpapírok 
3.934.51 P. váltótárca: jelz. bizt. váltó- 
hitelek 795.736.— P, személyi hitelű 
Váltók 87.678.88 P, összesen 883 414.86 
pengő, Adósok: személyi hitelüek 
8.241.16 P. egyéb adósok 1.554.02 P, 
összesen 9.795.18 P, állami könyvadós­
ság 29.451.2! P , szavatosság mellett 
folyósított kölcsön 13.716,— P, Ingat­
lanok: intézeti székház 16.118.— P, 
esyéb ingatlanok 19.295.13 P, összesen 
35.413.13 P, berendezések 1.— P, át­
menő tételek 4.024.20 P, óvadékok és 
kezességek 1.346 pengő. összesen 
1.024.940.93 pengő.

Teher: Részvénvtőke 162.000.— P, 
tartaléktöke ÍAz idei dotációval egviití 
10.000 P) 6.208,65 P, nyugdíjtőke 
7.020.46 P. Belétek: takarékbetétek 
62.105.36 P. folyószámlán elhelyezett 
betétek 9.295.— P, összesen 71.400.36 
pengő, hitelezők: állami beruházási 
hozzá járulási függőszámla 22 613,33 P, 
Viszontleszámitolt váltók 682 949.— P, 
továbbadott köles. váll. szar. 13 716.— 
pengő, fel nem vett osztalék 220.— P, 
átmenő tételek 8,286.60 P, óvadékok 
és kezességek 1.346 P. nyereség 
9 754 54 P, összesen 1.024 940.93 P. 

Hajdúdorog, 1938 december 3Vén.
Az igazgatóság.

Madár Ernő 
ügyv. igazgató.

A könyvelésért:
GoE’steJa József 

főkönyvelő.
Mógvüwgéita és helyesnek találta a 

ielügyelSklsoUsí*,

SZÍNHÁZ ■ MŰVÉSZET

Honthy
levele a Tiszántúli

Kedves, megható levelet hozott 
számunkra kedden a posta. Hon- 
i h y Hanna, a Debrecenből indult, 
Debrecent még most is hazájának 
érző nagy művésznő emlékezett 
meg rólunk, meleghangú levelet 
írva lapunk főszerkesztőjének.

— Csütörtökön újra otthon le­
szek Debrecenben, — írja a mű­
vésznő, — Nem tudom várnak-e? 
De tudom, hogy én boldog izga­
lommal készülök a debreceni na­
pokra. Eddig még mindig felejt­
hetetlen volt számomra minden

Hanna
Független Újsághoz

debreceni vendégjáték, valahogy 
úgy érrfun magam a Csokonai- 
színház közönsége előtt, mint a 
papfiú, aki saját községe, család­
ja előtt lép a szószékre. Mert a hi­
vatásunk szószék, igehirdetés, épp­
úgy, mint a maguké, a sajtóé. —- 
Üdvözlöm ezt a sajtót, mely min­
dig debreceninek kijáró melegség­
gel volt irántam. A viszontlátásig 
a »Tiszántúli Független Újság­
nak« szeretetteljes köszöntéssel

HONTHY HANNA.

Á Bánky-társulat Debrecenben
Vitéz Bánky Róbert színigazga­

tó azzal a kéréssel fordult Debre­
cen városhoz, hogy a kainavatár- 
súlaía részére engedje át június 
25-iké tői .kezdve a Csokonai-szín- 
házat. A polgármester azonban, te­
kintettel arra, hogy a Kollégium 
400 éves jubileumi ünnepségei al­
kalmával előreláthatólag szükség 
lesz a Csokonai-színházra is, csak 
július 1—31. között engedi át a 
színházat, mert augusztusban a 
rendes tatarozási munkákat vég­
zik a színházépületben.

Ezzel kapcsolatban ismételten 
le keli szögezni azt az elvi állás-

A színházi iroda jelenti:
Ma, szerdán

Ketten egy jeggyel
1 bolond 100-af csinál
SZABÓ Ernővel a parádés kettős 

szerepben!

Csütörtökön az óriási bohózat 
siker 11-dszer:

pontot, hogy amennyire méltányo­
landó az a kulturális munka, amit 
a staggionetársúlatok végeznek a 
kisebb vidéki városokban és közsé­
gekben, épen úgy nincsen semmi 
keresnivalójuk a három nagy vi­
déki városban: Szegeden, Debre­
cenben és Miskolcon. Ezeken a he­
lyeken mindenütt 7—S hónapos szí­
ni idény van és nem vitás, hogy 
a hasonlíthatatlanul csekélyebb re­
zsivel dolgozó staggionetársúlatok 
csak rontják az állandó nagy tár­
sulatok amúgy sem irigylendő 
helyzetét.

BUBUS
Péntektől:
Szombat délután:
Szombat este:
Vasárnap délután 
Vasárnap este:
JULIA ! CSÁK D ASKI R ÁL YNÖ! 

LEGYEN ÚGY,
MINT RÉGEN VOLT!

SPORT
A pilóták csapatával játszik 

a Bocskay csütörtökön
A Bocskay csapata csütörtökön 

délután 3 órai kezdettel a _ nagy­
erdei Stadionban játszik edzőmér- 
Suzésta Pilóták jóképességű egy üt 
lesével. A pilóták között, több fel­
vidéki fiú játszik és így jó edző- 
társnak ígérkezik.

A Bocskay csapatában az összes 
játékosok résztvesznek. Ismét itt. 
lesz Kristóf is, akinek szerződte­
tésére valószínűleg sor kerül. •— 
Egyébként a Bocskay csütörtökön 
játssza első edzőmérkőzését a Sta­
dionban, mert a játékosokat kez­
dik hozzászoktatni a pályához. A 
csütörtöki edzőmérkőzés komoly 
előkészülete a március 5-én Debre­
cenben lejátszásra kerülő Bocs­
kay—Phőbns mérkőzésnek.

A Bocskay vizsgálatot indít 
Takács elten.

A Bocskay vezetősége a vasár­
napi nagy edzésre az összes Buda­
pesten élő játékosokat Debrecenbe 
rendelte. Kínos meglepetést kel­
tett, hogy Takács nem jelentkezett, 
sőt elmaradásának okát sem felül­

jár el és megindítja ellene a vizs­
gálatot.

A DVSC vasutasbajnoki mérkő­
zést játszik Szolnokon. A DVSC 
NBB csapata vasárnap vasútas 
bajnoki mérkőzést játszik Szolno­
kon a Szolnoki MÁV ellen. A szol­
nokiak már a Ferencváros ellen is 
igen jó formáról tettek tanúságot 
és a debreceni vasútas csapatnak 
jól kell játszania, ha tisztességes 
eredményt akar elérni.

Ifjúsági iont ászverseny Debre­
cenben. Vasárnap délelőtt 10 órai 
kezdettel Debrecenben a DTE Ma­
gosa György, tér 9. szám alatti 
tornacsarnokában ifjúsági egyéni 
és csapatverseny lesz, amelyen a 
DTE, DEAC, kereskedelmi iskola 
csapatain kívül a nyíregyház2 
evangélikus gimnázium csapata is 
indul.

Megnyerte első világbajnoki 
mérkőzését a magyar főiskolai jég­
korong rátenatoit. A magyar fő­
iskolai jégkorong válogatott hét­
főn játszotta első mérkőzését Svéd­
ország csapata ellen és 4:0 (1:0, 
1:0, 2:0) arányban győzött.

A Bocskay vasárnap tart te tiszt- 
újító közgyűlését. A Bocskay va­

sárnap 10 órai kezdettel a meg. je­
löniek Számára való tekintet nél­
kül is meg tartja közsvülósét. 
Ezen a közgyűlésen alakúi újá a 
tisztikara.

Teniszezőink legyőzték a jugosz­
lávokat. Budapest tenisz váloga­
tottja Belgrád válogatottja ellen 
3:2 arányban győzött. Hétfőn 
Asboth 6:4, 0:6, 6:1, 6:4 arányban 
győzött Radovan vies ellen, ugyan­
akkor Gábori 6:3, 6:3, 6:2 arány­
ban vereséget szenvedett Pnnosec- 
tői. Igv a magyarok 3:2 arányban 
győztek a jngoszlávok ellen.

Bizonytalan se Bocskay vasár­
napi ellenfele. A Bocskay csapata 
kedden délután Palotás István ve­
zetésével tartotta szokásos kondi­
éi óedzését, amelyet viktóriázás kö­
vetett. A Bocskay vasárnapra több 
egyesülettel tárgyal, de hogy ki 
ksz az ellenfél, nem lehet tutin'. 
Kristóf azonban valószínűleg a 
Bocskay játékosa lesz.

EHfflüffl
Szerdán: 5—7—9 órakor! 

»Szerelmi riport* (Loretta Joung) 
Ezenkívül »Charlie Chan 

Montecarloban«

Kukoricavetőmag
akció

A m. fcir. növénytermelési hivatal 
ez év tavaszán is nagyobb mennyiségű 
nemesített és utántermesztett kukori- 
eavetömagot oszt ki, kedvezményes 
akció keretében. Ezen akció keretében 
Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. 
város területén a Fleischmann-féie 
aranysárga lófogú, korán érő tengeri 
kerül készpénzfizetés ellenében Ki­
osztásra.

A kukoricavetőmag ára a szállítási 
megelőző hét átlagos budapesti tőzs- 
de: középára.

Vasúti szállításnál g tengeri ára 
utánvételezve lesz, a helyszínen át­
adásnál az érát átvételkor kell ki­
egyenlíteni. Ha a szállítás vasúton tör­
ténik, az itt felmerült költségeket — 
melyet az igénylő gazda előlegez — 
növénytermelési hivatal visszatéríti.

Igénylések a hét végéig a hivatalos 
órák alatt, délelőt 8—1 óráig, a Deb­
receni Gazdasági Egyesületben eszho- 
zölhetők (Debrecen, Hatvan ucca 1. 
szám, 1 emeleti. Igénylésnél 5 peuső 
előleg fizetendő.

j ■ ■ rrtinn

10326 1939. ein. Pályázati hirdet­
mény. Debrecen sz. k"ir. város törvény­
hatóságánál a norma! status keretében 
megüresedett egy ügyészségi gyakor­
noki állásra pályázatot hirdetek. Az ál­
lás képesítése: jogtudományi tudor: 
oklevél, javadalmazása pedig a főisko­
lai végzettségű állami gyakornokok ré­
szére megállapított javadalmazás, 
mely ezidőszerint havi bruttó 134 P. 
fizetés, mely az illetmény-csökkentő 
kormányrendelet alkalmazásával ez- 
időszeriní havi 120 pengőben kerül ki­
fizetésre, továbbá a II. o. lakáspénz 
osztály szerint a XI. fiz. osztályba so­
rozott állások után megállapított ez­
időszerint havi 45 61 p lakáspénz. A 
szabályszerűen felbélyegzett és okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvénye­
ket Debrecen sz kir. város Főispán­
jához címezve 1939 évi március hú 
18-ik napjának déli !2 órájáig a városi 
közigazgatási ikta'ó hivatalban kelt 
beadni (Debrecen. Városháza, fid«?..
8 ) A melléklendő okmányokat ég 
egyéb pályázati feltételeket a részletes 
pályázati hirdetmény sorolja fel, mely 
az elnöki ügyosztálynál (Városháza, 
emelet 6 ), valamint a Városháza hir­
dető tábláién megtekinthető. Kölcsey 
Sándor, polgármester.
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KÖZGAZDASÁG
VÁLTOZATLAN A KÉSZÁRUPIAC
Rozs: márciusra 13.65, 13.64, 13.75, 

zárlat 13.73—13.74. májusra 14.1(1, 
14.07, 14.21, zárlat 14.21—14.22.

Tengeri; májusra 15.34, 15.33, 15.43, 
Zárlat 15.43—13.44, júliusra 15.81.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.40 — 
20.50, 78 kg-os 20.60—20.70, 79 kg-os 
20.80-20.90, 80 kg-os 20.90—21.00.

Rozs; pestvidéki 13.90—11.00, ma; 
származású 14 00—14.15.

Takarmányarpa: elsőrendű 1000— 
16.30, középminőségű 15.75—10.00.

Sörárpa: kiváló 18.75—19.25, prima 
18.25—18.75.

Zab: elsőrendű 19.20—19.40, közép- 
minőségü 19.05—19.15.

Tengeri: 14.00—14.10.

igásló 170—280 pengő, jó iga sió 290—- 
OiO pengd, kocsiló 400 pengő cs azon 
felül. Iránvza igen lanvha.

A ferencvárosi sertésvAsár
összes felhajtása 320 darab. — Vásári 
állományból angol hússertés felhajtás 
278 darab. Az irányzat változatlan.

I Arak: I. szedett sertés 89—92, II. 81 
— 88, III. 72— 80, angol tökeserlés 92 
—-94, angol sonkasertés 92, II. 87, 
márkázol! exportzsir 150 fillér kg-kint.

HIVAT ALOS VALUTAÁRFOLYAMOK 
Angol font 1595—10.15. — Cseh 

korona 7 50—10 80. — Dinár 6.00— 
7.50 (500 és 5000 din. címletek kivA. 
VSA dollár 340.40—344.40. — Francia 
frank 8.95—9.15. — Leu 2.40—3.45 
Leva 3.00—3.60. — Líra 16.90—19.90 
(500 és 1000 lírás bankjegyek kiv.) — 
Svájci frank 77.40—78.30.

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK 
Mandarin 110, narancs 68—96, cit­

rom 6—8, dióbél 400,. mandula 440, 
mogyoró 440, amerikai mogyoró 200 
—240, füge 70—140. szentjánoskenyér

LÓ- És SZARV ASM AR H A VAS A R 
A tegnapi napon megtartott lóvásárra 
felhajtottak 351 darab lovat, ebbői 
elkelt 109 darab. Szarvasmarhát fel­
hajtottak 953 darabot, elkelt 467 da­
rab. Arak élősúly kg-kint értendők: 
jóminőségű vágómarha 38—47 fillér, 
közepes minőségű vágómarha 33—38 
fillér, silány marha 20—33 fillér, bor­
jú 58—82 fillér, tinó, ökör 46—62 
fillér, növendékmarha 38—47 fillér, 
fejőstehén darabonkint 235—475 pen­
gő. Lóárak: vágó ló 68—130 pengő, si- jrábé 14. zeller 30. tisztított paraj 
lány igásló 89—165 pengő, közepes sóska 240. kelbimbó 160, gomba

80-100, ■zsola 120—240.

Sampion-gomba 260, céklarépa 14, 
Gülbabu burkgonya 8—-10. Nyári ró­
zsa burgonya 10—12, Ella burgonya 
6—7, torma 30—40 fillér.

DEBRECENI PIACI ÁRAK: 
Fehér káposzta kg 14, piroskáposzta 

26, kelkáposzta 20, kevert zöldség 16 
vörös hagyma 20 fokhagyma 44, kala-

130, 
160,

HIRDETMÉNY
a lovak és öszvérek állatorvosi 

pólvizsgálaláról.
Értesítem a város érdekelt közönsé­

gét, hogy azok. akik a f. évi január és 
február hónapban tartott téli ló vizs­
látokra lovaikat és öszvéreiket nem 
vezették elő — az alább felsorolt 
helyre és időre pótlólag még elővezet­
hetik:

1. f. évi február hó 24-én, pénteken 
9—11 óráig terjedő időben a halápi 
csárda előtti térre;

2. február hó 25-én, szombaton 
9—11 óráig terjedő időben a Látókép 
csárda előtti térre;

3. f. évi március hó 1-én, szerdán
9—10 óráig terjedő időben a ló és 
szarvasmarhavásártérre; l

4. március hó 3-án, pénteken 9—10 
óráig terjedő időben a volt Ghiiányi ; 
laktanya előtti térre;

A f. évi március hó 1-cti és március 
hó 3-án a fent megjelölt helyen 8—12 * 
óráig a hatóság tavaszi haszonállat­
vizsgálatot is tart és csak kivételesen 
9—10 óráig vizsgálja meg a telj állat­
orvosi vizsgálatra elő nem vezetett lo­
vakat és öszvéreket.

Ismételten felhívom az érdekeli ál-

lallulajdonosdkat, hogy aki erre a té­
li pót állatorvost vizsgalatra sem vezeti 
■elő a lovát vagy öszvérét, illetőleg meg 
nem vizsgáltatja; — amennyiben a 
cselekmény súlyosabb büntető rendel­
kezés alá nem esik, kihágást követ el 
és az 1928:XIX. te. 100. §-a alapján 
pénzbüntetéssel büntetendő.

Debrecen, 1937. február bó.
Debrecen sr. íir. vörös elsőfokú 
kö :ir/azgotösi hatósága.

A magyar revízióról szóló első 
díjat nyert angol pályázat

London, február 20. A »Daily tLx- 
press'i ezt a pályadíjas körkérdést in­
tézte olvasóihoz: »Ha határmódosító 
diktátor volnál, miként rajzolnád meg 
ú jból Európa térképét ?.« A beérkezett 
600 válasz közül a bárom guineás (ki), 
száz pengő) első díjat H. E. W. Amott, 
a litres etoni középiskola legfelsőbb 
osztályának első diákja nyerte a kö­
vetkező megoldási javaslattal: 1. Telje­
sítsék azokat a követeléseket, amelye­
ket Magyarország szomszédai ellen 
emelt, mert ezzel az országgal bántak 
a legkegyetienebbül a háború után; 2. 
Danzig és Memel térjen vissza Német­
országhoz. de maradjon továbbra is 
szabad kikötő lengyel és litván áruk 
számára; 3. Ismerjék el Görögország 
követelését a dodecanesosi szigetcso­
portra.

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvi« 
tagosítással készséggel szolga* 
lünk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivatal

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

£evelezés.
Tűzifát,

szenet, kokszot, brikettet 
most szerezze be legolcsób­
ban Vágó József tűzifa- és 
szénkereskedésben »Mar- 
git-fürdő« mellett. Telefon 
10—24. Katonatisztek, al­
tisztek, »Uniós tagok be­
szerzőhelye. 2S0S

Be£öUehdaz JUás
Himzőnö,

aki szépen toledózik, je­
lentkezzen munkával, Fi­
scher szalon, Piac ucca 49. 
sz. I. emelet, keresztépület.

Hiadá lakás
Uccai

irodahelyiség március 
1-töl kiadó. Piac u ,28-e. I. 
emelet. Háztulajdonosok 
Egyesülete. 475

Különbejáratú
bútorozott szoba kiadó, — 
Püspöki palota V. lépcső, 
I. emelet 31. ajtó. 237

Hitelbank
új palotájában földszinti 
irodahelyiség központi fű­
téssel, hideg, meleg vízzel 
május elsejére kiadó. Ér­
deklődni Magyar Gabona- 
kereskedelmi rt.-nál, Piac 
u. 49. I. em. Telefon 24-27.

473

Teljesen
különbejáratú csinosan 
bútorozott szoba kiadó, Pé­
terfia ucca 48. Hátul az 
udvarban, keresztépület. 
______________________240

Kiadó
május elsejére kétrendbeli 
elsőemeleti 4 szobás lakás. 
Csapó ucca 24. szám. Ér­
tekezni Horváth felügye­
lőnél, Helyivasút Igazga­
tósága. 202

Piac uecai
két különbejáratú szoba, 
bútorral, vagy anélkül 
március 1-re kiadó. Cím 
a kiadóban. - 282

Kiadó
városi háromszobás lakás. 
A Szent Anna uecai bér- 
házban két rendbeli há­
romszobás lakás május hó 
1-től kiadó. Értekezni lehet 
a hivatalos órák alatt Vá­
rosháza I. em. 37. szobá­
ban. Polgármester. -170

Két
uecára nyíló telek eladó. 
Érdeklődni Erzsébet u. 14

62

üadás.
Állóóra,

perzsaszőnyeg, hálószoba 
bútor madraeokkal, csillá­
rok, garnitúra könyvszek­
rény, Wevtheim kassza, 
zsűrasztal, konyhabútor, 
fehér gyerekágy madrae- 
cal, szekrények jutányo­
sán eladók, Péterfia u. 31.

471

Négyszobás, 
modern lakás kiadó, Szé 
ehenyi n. 23. Érdeklődni 
Alföldi Takaréknál. 85

(Ideiek

Antik
szekrények, szövött gobe­
lin képek, pianino eladó 
Király asztalos, Széchenyi 
u. 29. 263

Eladó
140x90-es négyszárnyú 
alig használt modern ab­
lak és egy 2+1 lámpás rá­
dió, Borz u. 20. 418

Kiadó
városi üzlethelyiségek. A 
Gambrinus átjáróban több 
rendbeli üzlethelyiség f. 
évi május 1-től kiadó.

Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. sz. helyi­
ségben a hivatalos órák 
alatt.

Eladó
építkezésből visszamaradt 
gömbfa, deszka és hulla­
dék, Piac 49., Házfelügye­
lő. 17

Veid

Irattan

Mindent veszek, 
használt bútort — varró­
gépet — irodaberendezést 
— különféle ingóságokat, 
Andráskó, Csaoó n. 16. Hí­
vásra jövök. 2996

Eladó Éjjeliszekrényre
- 364 négyszögöl telekkel, 3 való fehér márványt meg-
ii I lakással, Péterfia u. 31. I vételre keresek. Cím a ki­
lő « számú ház. - - - 470 t adóban. 469

RácUá

Rádió
és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 2., ke­
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek.

1108

legfinomabb
olasr vsrparane* 96 fill.
mézédes Jaffa

narancs 80 fill.
a Déiigyümölcscsomokbon

Piac u. 7. Arany Bika 
mellett.

írná«.

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon; 23—39. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.

Itt az olcsó fa!
100 kg száraz aprított akác 
4.20 P, 100 kg száraz aprí­
tott tölgy 4.20 P házhoz 
szállítva. Legjobb szenek 
legolcsóbb napi árban Ko­
vács Mihály, Szent Anna 
ucca 36. 458

Aiáhtain
Alkalmi

torták és mézes torták ké­
szítését felelősséggel vál­
lalom. Ugyanott szemfel­
szedést, harisnya talpalást: 
3 párból 2 párat készítek. 
Hcrskovitsnó, Csap ucca

474

Született
amerikai fiatal ember vd 
angol órát csoportosan és 
külön. Németül és magya­
rul beszél. Érdeklődni a 
kiadóba.

Hulo+iféle.

Költözködéseket
helyben és vidékre, min­
denféle vasúti darabáru 
feladását és bármilyen va­
gonáru szállítását, azonkí­
vül raktártárolást válla! a 
legrendesebben és legol­
csóbban, Fröhlinger Mi­
hály szállító, Simonff.v u. 
30. szám. 3758

Olcsó
hő- és bőrcipő javítóüzem. 
Kovácsnál, Deák Ferenc 
ucca. 3, ' " 5877

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja­
vítást, harisnyatalpalást, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. J.' — f 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás. 273

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős THURV 
LEVENTE. Laptulaj­
donos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat, Nyom­
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Bt,

Budapesti 
pon rautatkj 
kormány, 
viil nagy érj 
tnány berni 
padsorok é>| 
falva volt.

A Hl órán 
közi k önteni 
negyed órái! 
során megáll
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